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Hpena CrojkoBcka
Ckomje

KAPUEPHU MO’KHOCTHU 3A MATEMATHUYAPUTE

He petko cte ru ciayniHaie npamamaTa 01 TUTIOT:

* 3omro Mmu Tpeba MmaTremMarukara’?

* [lITo moxe na paboTaMm Kako MaTemMaTH4ap, OCBEH BO HacTaBa?

Bo mponomxkenue ke ce oOujeme 1a aajeMe OJArOBOp Ha OBHE M MHOTY
IPYTH CIWUYHH TIpalliamka M Ja TH JOJIOBUME KApUEPHHUTE MOXKHOCTH KOW TH
HYJI1 MaTeMaTHKaTa.

OBaa craruja € MOTTHK- ’

HaTa INABHO Of ce ymTe =2 jor)f:‘fm) *'{.’("’(H'
aKTyeJgHaTa BecT JieKa npo-

gecujama mamemamuuap e
Ha 8peOmM HA IUCMAmMa O
Hajooopu  npogecuu  3a
2014 2oouna. Jlucrata e
HanpaBeHa oJ1 crpaHa Ha CareerCast, Bp3 0a3a Ha MOBeKe KPUTEPUYMH, KaKO
npuMamaTa, U3rieuTe 3a BpaboTyBame, CTPECOT M CIWYHO, Ma Taka mpode-
cWjaTa MaTeMaTh4ap € M CO HajrojieMa CTalka 3a pa3Boj Bo Hapeanute 10-TuHa
TOJIUHM.

3owro e Toa Taka? Ceemom cmaunyga ce nomamemamudxu, 61€2y68d 60 HO8A
epa Ha bpoesume. [loTpebara o MaTemMaTnyapuTe € ce morojema. MaremaTu-
yapuTe JICHEC oMaraat BO JladapaTopuuTe npu u3paboTKa Ha HOB MEIMKAMEHT,
y4ecTByBaaT MpHU AU3AJHUPAETO HA AaBHOHUTE M BCEJICHCKUTE JIeTaia,
Kpeupaar epuKacHu aJlrOPUTMHU 3a MPOIECHpae Ha rojieM Opoj Ha MOAATOIH,
UM OBO3MOXYBaaT Ha KOMIIAHUHTE J]a MMaaT WHINBUAYAJICH MTPHUCTAIl KOH CEKOj
KOPHCHHUK, HCTOBPEMEHO 3roJIieMyBajKu ja e(pUKAaCHOCTa HAa KOMITAHUUTE, U
3aJJ0BOJICTBOTO Ha KopucHuuute. Co eneH 300p, MareMaTHKaTa y4eCTByBa BO
MOCTaBYBAaKkETO HAa HOBUTE CTAHIAPIM HA COBPEMEHHOT HAYMH HA JKHUBECHE.
Taxka, ciopen uzjaBara Ha CareerCast, Ip)KaBHUTE W TPUBATHUTE KOMITAHUHU,
BJIQJIMHUTE OpraHu3alii, OOpa30BHUTE MHCTUTYLUMU U HENpPOPUTAOUITHHUTE
ceKTopu, cuTe Oapaar na BpaOOTyBaaT mMamemamuyapu, HajMHOTY 3apaau ce
norojieMara IOIMYyJapHOCT HAa MAaTEMaTHYKUTE NPUHIMIN M KOHLENTH BO
paborara.

WUmeHo, mamemamuuapume ce u3060jyeaam co c80emo AHAIUMUYKO pacCy-
dyearve, WMo e pe3yaimam Ha KOHMUHYUPAHOMO peuasarse Ha npoodiemu.

CHUT'MA 105, 2014/2015 1



On npyra cTpaHa, CEKOj yYSHUK HEMa Jla CTaHe MaTeMaTudap, HO CelaKk uma
noTpeda o MaremaTukaTa. 30mTO M Kako? McTo Kako ITO TEJIOTO CTaHyBa
MOCHUITHO KOTa PEIOBHO BeKOaMe CO TpUame, CKOKambe, KPEeBamke TErOBH, TakKa
YMOT CTaHyBa IIOCHJICH CO pEIOBHO TPaKTUIMpame HAa MareMaTHKaTa -
pelaBame Ha 3aJadd, pa30upame Ha HOBH HJIEH, M JIOKXYBambe HAa TBPACHA.
Cure CIIOPTHCTH HE KpeBaaT TETOBU KOTa CE€ HATIPEBapyBaaT, HO UMamkETO Ha
CHJIHM MYCKYJHM WM TIoMara BO CHUTE cropToBu. ['osem Opoj on Jyyfeto He
KOpHCTAT HampeHa MaTeMaTHka BO HUBHATa paboTa, HO Jla ce Omie MomaMeTeH
rmomara BoO ce IITO ke paboTure.

A wmo mooce oa pabomu eden mamemamuyap? Bo mpogomkeHue cieaat
OMHCH Ha pa3HUTe Mpodecur Ha MaTeMaTU4YapuTe, KOU Ce TMOJEJICHH BO JBE
TpyHH: edyKamopu u NPpaKkmuiapu.

Enykaropu

* IIpodecop BO OCHOBHO/CPEIHO YYUJIHIIITE

TpanunuoHanHo Haj3acTaneHa npodecuja Ha MaTeMaTU4apuTe, Koja ce
yIITE € aKkTyenHa, 6apaHa, HO W HajoaroBopHa. IIpodecopute mo mMaTremaTuka
BO OCHOBHO M CpPEIHO YYWJIMINTE HAa cebe ro MMaaT LETUOT TEPEeT U royiemMa
OJITOBOPHOCT, 0a 2U nocmasam memeiume Ha Mamemamuykume 3Hderba Kdaj
UOHUmMe 2eHepayul U HAj8a’dcHo 0a ja ecaoam /by008ma KOH MamemMamuxkamad.
PenoBHOTO TOCTaBYyBame Ha Tpaliama 33 YMCTBEHO 3arpeBame - pelaBame Ha
3aJlayu ,,Ha MaMmeT’, CO KOU Ce ,,peliaBaar’ mpoOieMu O] CEKOJTHEBHHUOT KH-
BOT, € TIATOT KOj BOJW KOH OBaa IIeJl. 3a7aBameTO Ha 3a7aud U aKTUBHOCTH 3a
9ac ¥ 3a JIoMa, KOH 1MOToa Mpo(ecopoT ke TH MPOBEPH CO aKTHUBHA JAUCKYCH]ja 3a
UCTHTE, TOTIPUHECYBA 3a CTEKHYBalh€¢ HAa HABHUKA 3a PEIIaBambE HA MATEMATUYKU
3aJlayy - YMCTBEHA aKTUBHOCT KOja rmoMara pH pa3BUBAKETO HA AHATUTHYKOTO
MUCJICHEC.

VYcenemen mpodecop mo Mare-
MaTHKa BO OCHOBHO M CpPEIHO
yausuimTe Tpeda Jaa uMa CONMHIHU
no3HaBama o] o0acTute anredpa,
reoMeTprja W TPUTOHOMETpPH]a,
KAaKO W aHAJIMTUYKA TeOMETpUja U
KaJIKyJyC, a HaJHOBUTE HACTaBHU
nporpaMu BKIydyBaaT Bo cebe

npeJIMETH 0] 00J1acTa Ha KOMITjy-
TEPCKO MPOTrpaMupame, JIMHeapHa anre0pa, BEpOjaTHOCT U CTATUCTUKA, © HUBHU
MPUMCHHU.
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YecTto HOCHTENUTE HA JMITIOMAaTa Mpodecop Mo MareMaTHka BO OCHOBHO/
cpeaHo oOpa3oBaHMe, ja HaofaaT cBojaTa mpodecHuja Kako mymopu no mame-
Mamuka, TIOTI03HaTa Kako ,,podecopru KOW JaBaaT 4acOBU IO MaTeMaTHKa™,
MOMarajkui UM Ha YYCHHIIUTE W CTYIACHTHTE, WHIWUBUAYAIHO WJIU BO TPYIIH,
MIOJIECHO Ja TH COBJIa/IaaT MaTEeMaTHIKUTE COAPIKIHH.

* ACHCTEHT Ha (pakyJTer

Ckopo curte QakynTeTH BO CBOUTE CTYAMCKHU MPOrPaMU UMaaT MPEAMETH O
obOnacta Ha mMareMaTukara. MaTeMaTHUKUTE TIPEIMETH C€ M3ydyBaaT OJl TE€O-
PUCKM W TIPAaKTUYCH acrnekT. [IpakThKyBameTo Ha TEOPHCKUTE 3HACHa IMPEKY
U3BEyBamkhbeé HA TEOPUCKH WM J1a0apaTOPUCKU BEXOW € €1Ha O] TJIABHUTE
paboOTHH 3a/ayM Ha ACUCTEHTUTE MO MaTeMaTuuku npeametu. [lapanenHo co
U3BEYBAHETO HA BEXKOUTE, ACUCTEHTUTE TO HAJIOTPaayBaaT U mpoanabouyBaar
CBOETO 3HAaCHE BO OJpeaeHa o0jacT oJ MaTeMaTHKaTa, MPeKy HaydHU HUCTpa-
JKyBamba, HAJYeCTO BOJACHH OJ] MCHTOP KOj € YHUBEP3UTETCKHU TIpodecop.

Jla ce 6une ycnemieH Bo oBaa npodecuja NOTpeOHU ce CYIITUHCKH TO3HA-
Balba Ha OCHOBHUTE MAaTEMAaTWYKW IWCIMIUIMHH, MPOTa00YeHU 3HaCHa O]l
oOnacTuTe Ha MaTeMaTHYKUTE MPEIMETH 10 KOM aCUCTEHTOT M3BeayBa BEXOH,
U YMEIIIHOCT 3HaemaTa Ja ce mpeHecaT Ha cryneHTute. [loaroroBkure 3a yaco-
BUTE, IPABEHETO CENeKIMja Ha 3a/la4iTe KOW Tpeda Ja M Mpe3eHTUpaatr mpes
CTYJICHTHTE, COCTaBYBAaWHETO HAa WCIHUTHUTE KOMOWHAIMHM, My IlOMaraaTr Ha
ACHICTEHTOT BO Pa3BHBAMKHETO HA HErOBaTa KPEaTUBHOCT M MCTPAXKYBAUKH TYX,
KOM Ce TIOTPeOHU IPU HayYHUTE UCTPAKyBamba.

CTyneHTHTEe KOM C€ MCTaKHYBaaT CO HAJIPOCCYHU PE3YJITaTH 33 BpeMe Ha
HUBHUTE CTYJAMH MMaaT MOXXHOCT Ja OWJAaT aHTaKHUPAHH KaKO ,,0eMOHCMpPA-
mop““’ ¥ BO TEKOT Ha 3aBPUIHUTE TOJAWHU OJ MPBUOT IUKIYC CTYIWH, KaKO H 32
BpeMe Ha BTOPHOT LUKIYC CTyAuH. PaboTHUTE 3a1aun HA JEMOHCTPATOPUTE Ce
UJCHTUYHH CO OHUE HAa AaCUCTCHTHUTE.

* YHuBep3uTeTCKH Mpodecop

MaremaTuukuTe 3Haema aKyMyJIHMpaHH BO TEKOT Ha TOJWHUTE, HAjao0po
noaraat 10 u3pa3 Bo mpodecujata yHHUBEp3UTETCKH Tpodecop oa obiacta Ha
MaTeMaTHKaTa W MaTeMaTHukuTe Hayku. OAroBOpHOCTA 3a pealn3upame Ha
HAcTaBaTa Mo JIOJEJICHUTE HACTaBHH MPEAMETH MY JaBa MOXKHOCT Ha YHHBEP-
3UTETCKUOT Mpodecop He caMo Ja ja Kperpa caMHOT COJAp)KMHATAa HA IMpeaMe-
TOT, TYKy U Jia Kpeupa HOBU MPEIMETH 33aeJHO CO HACTaBHHOT KOJETHYM Ha
dakynTeToT, Ma ¥ HOBH CTYJUCKH TMPOTPAMH, OTKAKO IMPETXOJHO COTJIeaale
JIeKa OIMIITECTBOTO MMa MOTpeda OJ HCTUTE.

YcnemHuTe yHHUBEP3UTETCKH TPodecopu MpH MPE3eHTHpame Ha MaTreMma-
THUYKATa TeOpuja Mpeja CTYJCHTUTE, CEKOjIaT HaoraaT HOB U MHTEPECeH HAaYMH
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3a M3JI0KYBamke Ha OJJaMHa OTKPHUEHUTE MATEMaTUYKH 3aKOHUTOCTH, HUBHA
NPUMEHA Kaj IPYTUTE HAyKH, KaKO M MPUMEHA BO CEKOjIHEBHHUOT JKUBOT. Y HH-
BEP3UTETCKUTE MPOdecopr MPeKy MEHTOPCTBO BO M3pabOTKa Ha CEMHHAPCKHU,
JTUTUTOMCKH pabOTH, MarucTepCcKu pabOTH, TOKTOPCKU JAUCEPTAIMH TH BOBETY-
BaaT CTYJEHTUTE BO HayYHUTE MCTpaxxyBamwa. Hajromemuor 6poj Ha HayYHUIIH
BO CBETOT C€ YHUBEP3UTETCKH NPOodecopu, KOU TOMPUHECYBAAT BO Pa3BOjOT HA
HayKaTa, ¥ OIMIITECTBOTO BO LIEJIOCT.

CopaboTkara Ha YHUBEP3UTETCKUTE MPO(Eecopr CO KOMITAHUUTE Of CTO-
MAHCTBOTO € O/ OTPOMHO 3HAYCHE 3a Pa3BOjoT Ha OMITECTBOTO. [Ipeky yue-
CTBa BO 3a€JHUYKH MPOEKTH, CIIPOBEyBakhe HA CEMUHAPH, TPEHUH3U U Mpeia-
Bama MIpeJ] BpabOTEHUTE BO KOMIIAHUHUTE, O]l MHTEPEC Ha CaMUTE KOMIIaHUH,
YHMBEP3UTETCKUTE MpOQecopu Momaraar Bo mnojpoOpara MHGOPMUPAHOCT U
nokBanmu(UKayjaTa Ha KaJpUTE, CO IITO CE 3rojieMyBa MPOIYKTHBHOCTA Ha
komnanuurte. O 1pyra cTpana, mpodJeMUTe cO KOM C€ COOUYyBaaT KOMIIAHUNTE,
IpeTcTaByBaaT HaydeH NPEIU3BUK JOCTOEH 3a pas3rieayBame. YHUBEP3UTET-
ckuTe mpodecopr 4ecTo y4eCcTBYBaaT BO TUMOBHTE KOW T'M Haoraar pelleHHja
Ha TIPOOJIEeMHUTE Ha KOMITAHUUTE.

IIpakTnyapu

* Cratucruyap

CraTucTHKaTa € UCTOBPEMEHO W INHMPOKO NMPUMEHETa W CHIIHO TEOPHCKA
obmact. CTaTUCTUYAPOT € MaTeMaTH4ap KOj coOMpa W MpoydyBa (aHAIH3UPA)
HOJIATOLM €O IIeJT 1000po J1a ro pazdepeMe HAIIMOT CBET M Jla C€ aHaIu3Mpa
HEKO] 0] HETOBHUTE MpoOjeMu. 3aToa, oBaa npodecuja € mo3HaTa U Kako cma-
MUCTMUYKU AHATUMUYAP.

CraTucTruapure TaaBHO padOTaT CO €KCIEPTH O]l APYTH 00JIaCTH, Ma 3aToa
KOMYHHUKAIIMCKUTE BEIITUHH CE Of TOJIEMO 3Hauewe 3a cratuctudapure. Pa-
OoTaTa cO TOJATONM M3UCKYBa W OJIPENICHO MO3HABAKE HA CTATUCTUYKHU COPT-
BEp - KOMITjYTEpCKH TporpaMu 3a oOpaboTka W aHanmm3a Ha moaarormre. Cra-
TUCTHYAPUTE MOKE Jla pealn3upaaT HMCTpaKyBarba, CO3JaBaaT MOJENH, Kpe-
Upaatr TECTOBHU, 'O KOHTPOJIMPAAT KBATUTETOT HA CTATUCTUYKHUTE UCTPAXKYBAHbA.

CreneHor Ha oOpa3oBaHME KOj CTaTUCTUYAPOT T'O TOCEAYyBa, YECTO HMa
BJIMjaHHE Ha BUJOT Ha paboTaTa KOj TOj € CIOocoOeH Aa ja u3BplIyBa. MHOTY
4yecTo, paboToHaBIUTE T'M OXpaOpyBaaT CTATUCTUYAPUTE Ja IO MPOAOJIKAT
CBOETO 00pa30BaHUE, CO CTUICHIUPakhe Ha HUBHUTE MOHATAMOIIHM CTYIUU WK
CO OpraHW3UpPakE HA TPEHUH3M 3a JTOKBATM(HUKAIIM]ja HAa CBOUTE KaJIpH.

Bo MomeHTOT, 3ronemena € mobapyBaykara Ha CTaTUCTHYApH Ha Ma3apoT 3a
paboTHa cuia. OBOj ¢pakT Mokebu Ou JTOMpUHET MHOTYMHHA Jla C€ OIpe/enar
3a oBaa npodecuja, HO U UCTO TaKa Toa ja MpaBH MpodecujaTa TOKOHKYPEHTHA.
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* AKTyap

MaremaTHKaTa € CUJIHO OpyAME BO MOJIETO HA aKTyapcTBOTO. AKTYapCTBOTO
BKIIydyBa BO cebe MHOTY MelyceOHO MOBp3aHU AUCIUILIINHH, KAaKO BEPOjaTHOCT
U CTaTUCTHKA, (MHAHCUHM M €KOHOMHja. AKTyapoT MMa 3ajada Ja Kpeupa Ko-
PHCHU CTaTUCTUKM KOM OM MM IOMOTHaJle Ha KOMIAHWUTE Ja TU MpeABHUIAT
WIHUTE CIy4dyBama. AKTyapoT IOCeayBa OrpoOMHa KOJIHMYMHA HA MaTeMaTHUKH
BEIITHHHU, Y)KHMBA BO PEIIABAKHETO Ha MPOOJIEMH, TO] € MUCKIYYUTEITHO Jby0Oo-
NUTHA JMYHOCT KOj caka Ja ucTpaxysa. [Iokpaj oBHe KapaKTEpUCTUKH, aKTy-
apoT Mopa J1a 6ujie BO TEK CO HQJHOBUTE TPEHAOBH W aKTyeJIHaTa OM3HUC KIIMM-
a, HO MCTO Taka Ja Ouje 3armo3HacH M CO HaJHOBUTE CIIydyBama O] TOJETO Ha
OMILITECTBEHUTE HAyKH, MPABOTO M eKoHoMHujaTa. CeTo oBa e moTpedHo, 3a na
aKTyapoT Ouze crocoOeH Jia ja u3MOJeNupa CO MaTeMaTHYKH MOJIET MOMEHTAII-
HaTa cocToj0a, Co e Ja MOXKe J1a M3paboTH 3HAYAjHHU MPEABUAYBamba. AKTY-
apuTe ce OapaHH OJf OCUTYPUTEIHUTE KOMIIAHUH, TIEH3UCKUTE (HOHIOBH, KOH-
CYJATAHTCKUTE (GUPMHU, IPETIIPHjaTHjaTa U BIAAMHUATE areHIIUH.

* (DUHAHCUCKH AHAJIUTHYAD =

@duHaHCHUM € TI0JIE KOe CE 3aHMMAaBa
CO MpOydYyBamke Ha HAYMHOT Ha pabora
Ha KOMIIAHUUTE CO MOHETapHUTE pe-
CYpCH BO TEKOT Ha BPEMETO, 3eMajKH T'O
BO TIPEJIBH]T MOKHUOT PHU3HK TIpU pabo-
TemheTo. DUHAHCUCKUTE aHAIUTHYAPH

YeCTO MpernopayyBaaT KOM aKTUBHOCTHU
Tpeba KOMIaHWjaTa Ja TH TIPeB3ee
(kymyBame WM Mpojaxk0a Ha akiuu) Bp3 0a3a Ha ceramHaTa HEj3WMHA MOK U
npeaBUaeHaTa MOK BO Oiucka uaHuHA. Toa ce MOCTUrHYBa CO Tpajiekhe Ha Ma-
TeMaTUYKU MOJIEHM KoM OW To o0jacHWIE W MPEIBHUJEIIC OIHECYBamHETO Ha
(buHAHCHCKHUTE TTa3apH.

duHAaHCHUCKUATE aHAIUTHYApU ce BpaboTyBaaT BO OaHKW, WHBECTHUTOPCKHU
¢bupmu u ocurypureiaHu komnanuu. Jla ce Ouze ycnemeH (pUHaHCUCKU aHAU-
TUYap, TOTPEOHO € TpaTeke Ha JHEBHUTE CIydyBarba, IBIDKEHaTa Ha TIa3apuTe
U TIpaTemke Ha MHAYCTPUCKUTE PO BO (PMHAHCUCKUTE CIIMCAHU]a, U KHUTH.
Mo>xHu ce 1 maTyBama, ydecTBa Ha ONMIITECTBEHH HACTAaHU U KOH(EPEHIIUU.

* IIporpamep

MaremaTruapuTe MHOTY 4eCTO ce HaoraaT cebe CH M BO MOJIETO Ha Mporpa-
mupamero. [IuinyBameTo Ha MmporpaMa € CIMYHO Ha PEelIaBambeTo Ha €/iHa
maTemaTnuka 3agada. Cekoja mporpama 3a JaJ€HU BJIE3HHM IOJATOLM, JaBa
OJIpe/IEH H3JIe3, UCTO KaKO LITO PEIICHWETO Ha MaTeMaTuykaTa 3ajada JaBa
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0JIroBOp. 3a/1aya Ha MPOTPaMeEPOT € J1a IO MPE3aIuIle aIrOPUTMOT 33 PEIIaBake
Ha HEKOj MpoOJieM Ha ja3uK pa3z0UpIIMB 3a KOMJYTEpUTE, HAPEUEH MPOTrPAMCKU
ja3uK. YUemeTo Ha MPOTrPaMCKH ja3HIIM € KaKO YUSHETO Ha CTPAHCKHUTE ja3ully,
Tpeba Ja ce coBIaaaar pe3epBUpaHuTe 300poBU (BOKAOYJIapOT), CHHTAKCUTE Ha
HapenouTe (rpaMaTvkara), U MoHAaTaMy C€ OCTaHyBa Ha KOHTHHYHPAHO Ipak-
THKYBambE Ha Ja3UKOT - MPOTpaMUpame.

[Tporpamepure co npoanaboueH
WHTEPEC U 3HaCHa OJ KOMjyTEPCKH-
T€ HayKH, ja HaoraaT ¥ cBojaTa Ipo-
decnonasiHa  ompenenda  Kako
copmeep unscenepu. CopTBep HUH-
JKEHEpPOT TEHEpaIHO AW3ajHHUpa U
nuiryBa copTBEp KOj HE € HyMe-
puyku opueHTupas. ['onemure kop-
Mopanuu 3aJ0/HKUTEIIHO Bpabopy-

BaaT CcO(TBEPCKU WHXKEHEPHU uHja
3aJja4a € pa3BUBAbE HAa COTICTBEH COPTBEP HA camMaTa KOpIIopaliyja.

* Hymepuuap

Hymepuuap (computational scientist) € MaTemaTuyap Koj TM MHTEpIpETHUpa
npoOJIeMUTE MPOU3IIE3EHU Of (PU3HMUKUTE HAYKH U MHKEHEPCTBOTO BO MaTeMa-
THYKa opMa M pa3BHBa MaTEMaTHYKH pelIeHHja Ha OBHE MPOOIEeMH, Haj9eCTO
CO aNpoOKCUMALlUM, KOPHUCTEJKH HANpEIHU I[O3HaBama O] JU(EPEeHIIN)jaTHO
CMeTame, ONTUMU3ALMOHU METOAM, KOMJYTEPCKO MOJAEIUPABE U CUMYJIALHH.
Hymepuuapute kopuctar MOKHH KOMITJYT€pHU TMPHU PEIIABAKETO HA OBUE MPOO-
JIeMH, 3aToa MOKPa] MaTeMaTHYKHUTE 3HACHAa, THE MOCEIyBaaT U MPOTPaMEPCKH
BemITHHUA. KoMjyTepcKkuTe CUMyIallMi U MOJEIUPABETO JEHEC C€ KOPUCTAT BO
ceKoja Hay4YHa 00JIacT M MHKEHEPCTBOTO. MeTepeosio3uTe ro KOPUCTaT KOMIIjY-
TEPCKOTO MOJIEIIUPAHE J1a TO MPEABUAAT TEKOT Ha KIIMMAaTCKUTE TPOMEHH, 3a /1a
ru paz0Oepar (peHOMEHUTE KaKO yparaHuTe W TOpHajaara. ABUjaTHUYApPHUTE KO-
pHUCTAT CUMYJIALIMU 32 MMPOTOKOT Ha BO3AYXOT OKOJTY JIETAJIOTO, U MPH TOA JIa TO
neduHUpaaT HAYMHOT HA JIETalke BO €KCTPEMHH yCIOBH. MEXaHWUKHUTE WHKE-
HEpH, KOPUCTAT CHUMYJAIMK 32 aBTOMOOWJICKH CyJapH C€ CO IIeJ J1a JW3ajHU-
paat no6e36enHu Bo3mwia. Ho, ncTo Taka KOMIjyTepCKH CUMYJIAllMA KOPUCTAT U
aCTpOHOMEpPUTE U acTpouzuapure, OUOI03UTE U XEMUUAPUTE.

* AHAJINTHYAP 32 ONEePALMOHH HCTPAKYBambha

Onepaunonure ucrtpaxysawa (OU) ce melyaucuUUIUIMHApHA TIpaHKa O]
MaTeMaTHKaTa Koja KOPUCTH MaTeMaTUYKU METOJIU 3a IOHECYBambe Ha 1Moao0pu
onnyku. Anamutuuapure 3a OW uM nmomaraaT Ha KOMIAHMMTE J1a TM KOOPAM-
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HUpaaT CBOWTE aKTHMBHOCTH HAa Haje)MKaceH Ha4yMH, MPUMCHYBAjKH HAay4YHU
METOJIM ¥ MAaTeMaTHUYKH TPUHIIMITHA TIPY PEIIaBAkHETO HA BAKBUOT BUJ OPTaHH-
3aIMOHU MPOOJIEMH - KaKo Ja ce CpaboTH paboTHATa 3a7a4a oOP30 WU ITOEB-
THUHO, TIOKBAIUTETHO WK noedukacHo. [lonekoram OW ananmutuyapute moa-
faar 70 HOBH METOJIH, TIPUCTAIH 32 PEIllaBake¢ Ha KOHKPETHUOT POOIIeM.

Anamutnyapute 3a O co xopucteme Ha MaTeMaTHYKA MOJEIH T'O TPET-
CTaByBaaT KOHKPETHHOT MpoOjeM, a MoToa CO MOMOII Ha ONTHMH3AIMOHU
METOJM HaoraaT ONTHUMAJIHO, WJIM MPHUOJMKHO ONTUMAIHO pemieHue. Hajuecto
ONTHMHU3AIIMjaTa Ce M3BEAyBa BO HAaCOKa Ha MHHHMHU3WPAaEmE HA TPOIIOKOT U
MakcUMU3upame Ha mpodutor. Hexom on padoraure 3amaun vHa OW ananm-
TUYapuTe ce: u3paboTKa Ha pacrnopenu (4acoBH, aBTOOYCKH JIMHUHU, CIIOPTCKU
HACTaHM), OJP’KyBalke€ HAa MHBEHTAPOT, MEHAMPAmkE CO pPecypcuTe (YOBEUKH,
MaTepHjaTHH ), TOHECYBambe OJITyKH (6€30€THOCT, HHBECTHIINH ).

* MaTemMaTH4ap UCTPa:KyBay

MaTteMaTuyapoT MOXKE J1a MCTpakyBa, KaKO Ha IOJIETO Ha YUCTaTa marte-
MaTHKa, Taka W BO TIOJIETO Ha MpPHMEHETaTa MaTeMaTuka. Mcmpadxicysarbemo
Hema epanuyy. EnHa o IpUYMHNATE 301ITO MaTeMaTUYapuTe UCTPAKyBaaT € BO
yOaBuHaTa Ha aOCTpaKTHUTE OOJTUIM KOM TH KOPUCTAT, U BO 3aJI0BOJICTBOTO HA
OTKpUBaWb€ Ha HE TOJIKY OYMIJIEJHU ACIEKTH Ha OBHUE CioxkeHH oOiumu. Ilo-
CTOjaT MHOTY TIPHMEpH, KOra €JHO MaTeMaTHYKO OTKpPHUTHE Tpeba /a Tmoveka
HEKOJIKY TOJIMHH, JISIIEHUH, 32 1a Ouje HICKOPUCTEHO, MPUMEHETO, TIa AyPH U J1a
cTaHe MHOTY 3HauajHo. Ha mpumep, nonro Bpeme otkputujata Bo Teopujara Ha
OpoeBH ce cMmeTajie 3a HENMPUMCHIIMBH, M CIUHCTBCHA MPUYHMHA 32 HCTPAXKY-
BamaTa BO OBaa 00JacT OMjla OTKpHBAK-ETO HAa caMaTa yoaBuHa Ha Teopujara Ha
OpoeBu. CeTo oBa ce MMa CMEHETO CO parameTo Ha MOJEpPHATa CHKPUIITOPHA
TeopHja, Koja € KIyUeH e O] e-TProBujaTta U CUIIHO Ce MOTIHpa Ha CBOjCTBATa
Ha MPOCTUTE OPOEBU U APYTrUTE KOHIIENTH Ha Teopujara Ha OpOEBHU.

Marematnuky 3aHUMama HaJABOP O 00pa30BaHUETO, MATEMAaTUIAPUTE WC-
TpaKyBaud MOKE€ J1a TH HajJlaT BO IIEHTPHUTE 3a UCTPAXKyBame U pa3Boj Ha roJe-
MUTE KOPHOpalMH, KaKO U Pa3HHU BIAJWHU MHCTUTYLIMU - BOCHHUTE U 0e30e-
HOCHU arcHINM, arcHIMjaTa 3a €HEepreTHKa, HaIlMOHAIHWTE jJadopaTopuu. 3a
OBHE TO3UIIMHU, HAJYeCTO ce Oapaar MOBUCKU AWIUIOMH, KaKO JIOKTOpP Ha mare-
MaTUYKU HAYKHU.

OctanaTtu npodecroHaIHu onpenendu 3a mamemamuyapume — NPAKmMuya-
pu:

* buomaremMatu4ap - MoJenupameTo Ha MPUPOJHUTE U OMOJIOMIKH IPO-
I[ECH, CO KOPUCTEHE HAa MATEeMATHYKH TEXHUKU U ajaTku (audepHenujarHu
PaBEHKH, TUHAMUYKY CUCTEMH U CIIMYHO) € 3aja4a Ha OuoMareMatuyaport. Pe-
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3yJITaTUTEe KOW TOj TW J100MBa ce MPUMEHYyBaaT BO HEYypoOMOJorujara, Mojie-
JUpame Ha eMUJIEMUN, TeHETHKA Ha MOIYJIaljaTa U CIMYHO.

* Kpunrorpa¢gp — Kpunro-
rpadujaTa € Hayka 3a COKpHe-
Hute uHdopmanuu. Taa ce cme-
Ta Jieka € MelyIUCIUIUIMHA Ha
MaTeMaTHKaTa U KOM]JyTepCKUTE
Hayku. Kpunrtorpadpure yue-
CTByBaaT BO M3paboOTKa Ha 0e€3-
OemHu GaHKApPCKU EJIEKTPOHCKHU

kaptuuku (ATM cards), komjy-
TEPCKH JIO3WHKHU U CITMYHO.

* Kapuepu Bo o0/1acTa OM3HHMC M MeHaAIMeHT - MaremaTukaTa € BrpaJieHa
KOMIIOHEHTa BO Mpodecunre oa obsacta Ha OusHuc U MeHauMmeHT. Kankymyc,
BEPOjaTHOCT M CTATHCTUKA W JPYyrd MaTeMaTHYKH OOJACTH Cce€ KOPHCTAaT ce-
KOjIHEBHO BO OBOj BUJ Ha mpodecuu. Marematndapure Kou n30upaaT BaKoOB
BUJI Ha Kapuepa YecTo TOCeayBaaT W JIOTOJHUTEIHH JUILUIOMU O] 3aBpPIICHU
cTeneHu Ha oOpaszoBaHue Oj] 00JACTH Kako OW3HHC, MEHAIMEHT, KOMIIjyTep-
CKUTE HAyKH, MApKETHUHT.

* Kapuepu BO MH:KeHepCKH 00JacTH - VMHXEHEepCTBOTO ce€ MoTmupa Ha
MHOTY MaTeMaTHYKH JTUCHUIUIMHU KaKO HYMEPUYKH METOJIH, JIMHEapHa aj-
reOpa, HampeaeH KalKyJdyC, BEpOjaTHOCT U CTAaTHUCTUKA. VMHXeHepHuTe u4ecTo
paboTaT BO TpynH M Taka joaraaT 10 HOBU MJEU 3a MPOU3BOAN KOU OM OJNECHU-
Jie OJpeICH aCHeKT O[] )KMBEEH-ETO U OH JI0HEJIe TIorosieM MpopuT Ha KOMITaHH-
uTe.

Jluteparypa

[1] The Best Jobs of 2014,
http://www.careercast.com/jobs-rated/best-jobs-2014

[2] lITo Moke 1a paboTu eneH Maremarudap?,
http://kariera-im-pmf.weebly.com/sto-moze-da-raboti-eden-matematicar.html
[3] Be An Actuary, http://www.beanactuary.org/

[4] Consider an Analytics/OR Career,

https://www.informs.org/Build-Y our-Career/Consider-an-Analytics-OR-Career
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Enena Xayuesa
Jyman IleTkoBckn

MATEMATHUKATA BO MAT'NJATA - 4. nea

Bo oBoj Opoj Ha Curma ke BU ro ImpeTcTaBUME MOCIEIHUOT TPUK KOj TO
MOATOTBUBME 3a Bac, TPUKOT co 21 kapTa. BepojatHo ro 3HaeTe o AETCTBOTO...
HO JIaJIM CT€ Ce 3allpaliajie Koe € HeroBOTO MaTeMaTH4Ko obacHyBame? Unrajre
BHUMATEJHO!

1. Tpuxkor co 21-Ha kapTa

Ha miro nmomucinyBame kora Hekoj ke u3Baau 21 kapra o LINWI KapTu?
Bennam Hu TekHyBa Ha CTapUOT J00ap TPUK KOj TO MMaMe BHJICHO WJIjaIHUIIN
natu. Cute 3Haeme JieKa € ,,MaTeMaTUYKU TPUK®‘, CUTE 3HaeMe JieKa KapTaTa BO
CpeIuHa Tociie TPETOTO OTBapame Ha KapTUTE Ke Ouje 3aMucieHaTa KapTa U
CUTE 3HaeMe JIeKa He € Haj3a0aBHHUOT TPUK 3a raeaame. Ho KoakymuHa of Hac
3HAaT 30IITO U Kako (PyHKIIMOHHPA TPUKOT? 301ITO Mociie 3 oTBapama Ha Kap-
TUTE, 3aMHUCJICHaTa KapTa ce Haora Bo cpenuHa? Koja e MaremaTukara 3aj CeTo
Toa?

3aroa, cera ke o0jacHUME WITO C€ CIy4yyBa BO MHCTEPHO3HATa 33JNWHA Ha
TPUKOT co 21 Kapra.

TpMKOWZ 60 odunie Ha ny@zuxama

Marunonnuapor Baau 21 kapta o] WK KapTH U TH PEAH BO 3 KOJIOHH 1O 7
kapTu. ['0 3aMOIyBa COrOBOPHHUKOT J1a 3aMUCIIM €[HA KapTa U IOCIEe TPU IIpa-
H1alkha, MariOHMYapoT ja OTKPUBA 3aMHUCIIEHATa KapTa.

Objacnysarve na mpuxom

3a OHME KOW HE 3HaaT KaKo ce MpaBU TPUKOT, CIEIU JIETaTHO 00jaCHYBame
3a uctuoT. M3Banere 21 kapra, pacropeaere ru BO 3 KOJOHH OJ MO 7 KapTy Ha
CJICITHUOB HAUMH: MPBO TPUTE KapTH OJi MpBaTa peAulia, Ma TPUTE KapTH O]
BTOpaTa peaulla,..., Ha Kpaj TpUTEe KapTu OJl CeAMAaTa peaulia. 3aMHUcieTe eIHa
Kapra.

Cobepere ru 3-Te KOJIOHU BO KyITUHMHha, CO TOA IITO KyMYETO OJ1 KOJIOHATA BO
KOja IITO Ce Haora Baliara Kapra Mopa Jia To CTaBUTE BO CPEAMHA, TOMETy JIpy-
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rute ABe. [IoBTOpHO TozeneTe T KapTUTE BO 3 KOJIOHH, PEIEJKH TH KaKO IITO
Oemie onuilaHo morope. 3abesnexeTe BO KOja KOJOHA C€ Haora BaillaTta KapTa
OBOj IMaT ¥ TOBTOPETE 'O MCTOTO YIITE €THAII: COOEpeTe T KapTHUTE, CO KOJIO-
HaTa CO BalllaTa KapTa BO CpeJMHa U MOJIeJIeTe M 3a MOCIIe/ICH TaT.

Moeto mpairame 10 Bac € BO KOja KOJIOHA ce Haora kaprara oBoj nar? bes

pasiivKa KOj € BAaIllMOT OJIOBOP, CO CUTYPHOCT MOYKaM Ja KakaM JIeKa BariaTa
KapTa ce Haora BO CpeJMHaTa Ha KoJIoHaTa. 3auyayBayku, 3ap He? be3 paznuka
KOja KapTa Ke ja 3aMUCIIUTE W KaJie ce Haora, mociie 3 oTBapama Ha KapTHTE,
cekorail ke Ouje BO CpeuHaTa Ha KOJoHaTa BO KoOja IITO C€ Haora TPETHOT
mar.
Enna TajHa 32 OHME KO TO 3HAaT TPUKOT: MMO3HATUOT TPUK co 21 kapTa HE Mopa
na ce npaBu co 21 kapra. Tpukor pynkumonupa co N=3(2k+1) xaptu, kaae
mro k=123 4 oxnocao n=9,15,21,27 . 3a moronemo K, va nmpumep k =5, 6, 7,
8,9, 10, omnocuo n = 33, 39, 45, 51, 57, 63, ce notpeOHU 4 OTBapama 3a OBOJ
TPHK. 30IIITO € TOAa TaKa M KOja € MaTeMaTh4KaTa 3aJNuHa Ha TPUKOT K& BUIUME
BO CIIEJIHUTE pa3riie1yBamba.

Mamemamuuko objacHysarve

Ke o pasriename cirydajor 3a N = 9, 15, 21, 27 kapti. Bo npBoTo oTBOpame
camMo ce ompejenyBa BO KOja KOJIOHA € KapTaTa M Taa KOJOHAa C€ CTaBa BO
cpennna. Co 0BOj mpepacnopen Ha N-Te KapTH, kaae N=3(2k+1), 3amucnenara
KapTa ke Ouae emna on cpeanure 2K + 1 — Ha kapra. Bo cienHoOTO oTBOpame,
OBHE KapTH K€ C€ CMECTAT BO:

- CpeaHaTa peluIa, Co pelcH O0poj 2= [%*1]+1, sak=1,
OJIHOCHO BO /1 1
- TpHUTE CPEIHU PEIUIH, CO peAHU OOPEeBU L L] L
[2k2+1]’[2k2+1] Jr1,[2k2+1] +2,3a ke{2,34}.

(Oynkumjata f(X)=[x] Ha cexoj peasen Opoj X My To TpH-
Jpy>KyBa HajrOJIEMHOT 1ieJ1 Opoj, KOj € MoMall Wik €THAKOB HA o =
X. Ha mpumep, S0 I B

(=3 Bl-1[5--2)
Bo BTOpoTO OTBOpame, 3aMHCICHATa KapTa MOXe Jaa oumie

€/IHa 0]l CUBO O0OCHUTE KapTH Ha HpTex 1(3a WwiycTpauuja ro — — —
KOpUCTUME CITy4ajoT co 21-Ha kapTa, motouHo N = 21, k = 3).

CoOroBOpHMKOT M OBOj AT KakyBa BO KoOja KOJIOHA € He- Iprex 1
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roeara KapTa, IO IITO Taa KOJIOHA TIOBTOPHO CE€ CTaBa BO Cpe-
nuHa. Cera, 3aMuciIeHaTa KapTa ke Ouae |-Ta kapra mo pea Bo
KyI4eTo oj N kapTH, Kaje mto | Mmoxe 1a oume

IITO 3HAYM JIeKa 3aMHCIIeHaTa KapTa € €IHa OJ] CpeJHHTe 3
KapTH BO Kym4eTo o N kaptu. Ha kpaj ce mpaBu u TPETOTO
OTBOpamE, MO KOE 3aMHCJIeHaTa KapTa ke Oujie BO CpelHaTa
penuIia, Kako MITO € WIYCTPUPAHO Ha IPTEX 2.

CoroBopHUKOT camMo Tpeba Ja ja Kaxe KOJIOHaTta, H
3aMHCJIeHaTa KapTa ce Haora BO CpeMHaTa Ha Taa KOJIOHA.

3a k =4, t.e. n = 3(2k + 1) = 27, miemMaTcKUOT MpHKa3 Ha
TrOpHOTO 00jacHyBame € JaJIeH Ha MPTEX 3:

Lprex 3

ITocne IMPBOTO OTBOpAKC, 3aMHUCIICHATA KapTa € BO CpcaHaTa KOJIOHA (Ha

OPTCKOT 3 1eBHOT OJI0K I(apTI/I). Bo CJICAHOTO OTBOPAKLC 3aMUCJICHATA KapTa €

eqHa OJ CMBO O00OCHUTE KapTH (Ha LPTEKOT CPEAHUOT OJIOK KapTH), a BO

TPETOTO OTBOPAME, 3aMHUCIICHATa KapTa ¢ eIHa OJf CHBO 00ocHUTE KapTH (Ha

upTexoT 3 ngecHUOT Onok kapTth). COroBOpHHKOT Tpeba camo Ja ja Kaxe

KOJIOHAaTa.

Co emnocTaBHM 300pOBH, CO OIMIIAHOTO pacHOpeayBamke Ha KapTHUTE,

3aMUCIICHAaTa KapTa BO CEKOj YSKOp HaNpeayBa KOH CpeMHATA Ha PEIHIINATE.

CHUT'MA 105, 2014/2015
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[IITo mMucKTE, KOJIKY OTBOpama ce MOTPeOHHU 3a Ha BAKOB HAYHMH JIa CE€ OTKPUE
3aMucjcHaTa KkapTta kora uMa N = 93 kaptu (K = 15)?

Enunoe

OBa e KpajoT Ha Maru4HOTO TMAaTENIeCTBUE KOE T0 opraHusupasme 3a Bac. Ce
pa30upa, OBHE HEKOJKY TPUKOBH C€ CAMO MaJl JIel OJ] TOA IITO MOXKETE CaMH Ja
ro UCTPaKUTE, a HallaTa LeJ, MOKpaj Toa J1a Be 3all03HaeMe CO TajHaTa BPCKa
Mery Marujata U MaTeMaTHKara, € Jla Be MOTUBUpAaME CEKOrall Ja TiesaTe 3a]
TOA MITO Ce Tiefa. 3aToa, JOKOJKY HEeKOram cre yOeIeHH JeKa CBeJOYHTEe Ha
BUCTHUHCKA Marvja Wid MapaHopMajeH (eHOMEH Be oxpadpyBame Ja pa3Mu-
CJIUTE U Ja JaJieTe JOrMYHO 00jacHyBambe 3a UCTHOT. Ce pa3Oupa, He OUeKyBaMe
CeKOj nma Omme eKcrepT Mo MaTeMaTHKa, HO He 3a0opaBajTe, METOIUTE 3all
MHOT'Y WIIy3UH CE€ KpHjaT U BO JIPYTUTE HAYKH OCBEH BO MaTeMaTHKaTa, KaKo Ha
npuMep Bo: (U3MKaTa, XeMHjaTa, CTaTUCTHKATa, JOTHMKATa, ICHUXOJIOTHjaTa,
COLIMOJIOTH]jaTa, Ma Typu U Bo Ouomnorujara, utH. Ce HajgeBaMe JeKa BE MHCIH-
pupaBMe Ja TH NPOYYHUTE W MPE3CHTHpATEe TPUKOBHUTE, KAKO M Ja ja chaTute
BUCTHHCKATa Maruja Koja mTo T'¥ MPaBu UCTUTE BO3MOXKHHU.

)/-:2251'\93 —

IASBERGEN =
,Mopawl fa ja pelwvil 3agadyarta cam.
He moxe ga noBukall TEXHUYKaA nogapLuka.”
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3opan llTepjoB
[poOumTun

METPUYKU PEJIALIUUA BO
TETUBEH YETUPUAT' OJIHUK

Bo nekonky nperxonnu uznanuja: Curma 0p. 49, Curma 6p. 54 u Curma 0p.
56 HaBeleHU ce JOBOJIHU YCJIOBH 32 J1a €[eH YeTHPUArOJIHUK OH/ie BIUIIAH BO
KPY>KHHUIIA, KAKO ¥ HEKOJKY CYIITHHCKM CBOJCTBA Ha TETUBHUTE YETHPUATOJ-
HuI. Bo 0BOj Hamuc ke HaBeneMme, Co J0Ka3, HEKOJIKY METPUUYKU peJaluu Ka-
PaKTEpPUCTUYHU 32 TETUBHUTE 4YeTHpUArosHulu. CeKoj 4eTHPHATOJHUK OKOIY
KOj MOXE Ja C€ ONMIIe KpPY)KHHIIAa Ce HApeKyBa TETUBEH YETUPHATOTHUK.
IIpuroa:

- YeMmUPUALOTHUKOM e MemudeH aKo U camo aKo Cumempanume Ha mpu

He208U CMpanu ce ceuam 60 eOna moukda,
- YemUPUALOTHUKOM e MemueeH aKko U CAMO aKO He208Uume CnpomuseHuU

aznu ce cynaemenmuu, m.e. Huenuom 3oup usnecysa 180° .
Bo kpyxHuIla MOke Jla ce BIHUIIC KBaJpar, NMPaBOArOJHUK M PaMHOKpPAK
Tpares, 10/IeKa ASITOUIOT € TETUBEH aKO MMa JIBa TIPaBH arJiu.

ﬂommma Ha Z[I/Ijal"OHa.]'lI/ITe BO TETUBCH Y€TUPHUATI'OJIHUK

Hexka ABCD e TeTMBEH 4YETHPHATOJIHUK CO CTpaHHU AB=a , BC=b ,
CD=c u AD=d narm a,fB,y u 8. Ilpuroa a+y=180" u B+45=180".
JlujaroHaMTe BO YETHUPUATOTHHKOT K€ TM O3HAYUME CO €= AC u f=BD.
Crnopen kocuHycHaTa Teopema, ol TpuaroHukor AABC umame nexa

—2
AC” =a® +b’ -2ab cos 3 Q)
a ox TpuarotHUKOT AADC ,
] .
AC =c2+d2—2cdcos(180 —,6’)=02+d2+20dcosﬂ (2
Co u3enHauyBame Ha paBeHctBata (1) u (2) gobuBame
a’ +b? —2abcos g = c? +d? +2cd cosf3,

OJHOCHO

a’+b%—c?—d?

C0S B == brcd)

u, co 3ameHa Bo (1), toOuBame
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—2
AC’ = a2 +b2 . ZabCOSﬂ _ a2 n b2 _2ab a2+b2—C2—d2

2(ab+cd)
_ (a®+h?)(ab+cd)-ab(a®+b%—c?-d?) _ (acd+d2ab)+(c2ab+hcd)
B ab+cd N ab+cd
__ad(ac+bd)+bc(ac+bd)  (ad+bc)(ac+bd)
- ab+cd N ab+cd '
3HauM OJDKMHATA Ha JMjaroHana-
-— D
ta e = AC ¢ eqHakBa Ha f
(ad+bc)(ac+bd)
€= .
ab+cd

Ha canyen HaunH qoOuBamMe Jiexka

£ (ac+bd)(ab+cd)
N ad-+bc

3abenemka. AKO TH IIOMHO-
KUMe JOJDKUHUTE Ha JINjarOHAJIATE
noouBame ef =ac+bd, omHocHO

CO OBa € JIOKa)XKaHa Teopemara Ha
[TTronome;:

Bo cexoj uemupuaconnux, enu-
Wamn 60 KpYJCHUYA, Npou3eo00m
00 O00JdICUHUME HA He208ume OUjacoHalu e eOHAKo8 Ha 30upom 00 Npo-
u3800ume Ha OOJIHCUHUME HA He208UmMe CRPOMUBHU CIPAHU.

3abenewmka. Axo yetupuaronaukor ABCD e pamHOKpak Tpame3 co OCHOBH
a u Cc, toramr b=d, a Heropure nujaroHanu ce eaHakBu, T.e. €= f . Ox pa-

2 =ac+b2, OIHOCHO ac=e” —b?.

BeHCTBOTO ef =ac+bd noOumBame jmeka e

Co oBa e JOKakaHa Clie/IHaBa TeopeMa:
IIpoussooom 00 dondicuHume Ha OCHOBUME HA PAMHOKPAK mpane3 e eOHAKO08

Ha paziukama mery Keaopamom Ha eOHA OUjacoHana u Keaopamom Ha

00JDICUHAMA HA eOHA 00 HenapaeiHume CmpaHil.

JI0JKMHA HA PaJANyCOT HA KPYKHHUIA ONMIIAHA
OKOJIy TETHBEH YeTHPHUATOJTHUK

Pamuycor Ha omnmiaHata KpyKHHUIIa OKoy uetupuaromHukor ABCD e
€IHAKOB CO PAJMYCOT Ha OMHIINAHATA KPYXKHUIA OKOIYy TpuaroiaHukotr AABC

(mmmm okomy ABCD, ACDA, ADAB) omxocHo R = Zsien R [IpecmeTryBame
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25 4 cnc? g _12 _ (al+h?—c?—d?\2
sin“ f=1-cos” f=1°—( 2(ab+ed) )

2 2 2 2 2 2 2 2
_ (1 _a“+b°—c“—d a“+b“—c“—d
== Sre) 4t 2@bren)

_ (c+d)*~(a-b)* (a+h)®~(c-d)?

~ 2(ab+cd) 2(ab+cd)

_ (c+d—a+b)(c+d+a—b)(a+b—c+d)(a+b+c—d)
4(ab+cd)? '

Ke o3HaumMe co S = W . Toram

(2s—2a)(2s—2b)(2s—2c)(2s—2d)
4(ab+cd)?

__4(s—a)(s—b)(s—c)(s—d)

a (ab+cd)?

sinzﬁ:

OAHOCHO

sin =52 (s—a)(s—b)(s —c)(s —d) .

3a paanycoT Ha OMUIIIaHATa KPYKHHUIIA TOOUBaMe

R—_€& _ (ad+hc)(ac+hd) ab+cd
2sin ab-+cd 4\J(s—a)(s-b)(s—c)(s—d) '’
OJHOCHO
R=1 (ab+cd)(ad+bc)(ac+bd)

T 4y (s—a)(s—-b)(s—c)(s—d)

[Tpu ucTuTe 03HAKH, 32 PAIUYCOT HA ONHMIIAHATA KPY>KHHUIA OKOJY PAMHOKPaK
tparie3 ABCD (3a b=d ) noouBame

R=1 (ab+cb)(ab+bc)(ac+b2) _ b(a+c) ac+b?
4\ (s—a)(s-b)%(s—c) = 2(25-2b) \| (s-a)(5—C)
:b(a+c)f actb?  _ b(a+c) \/ ach?

2s-2b |\ 4(s—a)(s—c) 2s-2b \/ (2s—2a)(2s—2c)

__ b(a+c) ac+b? _b ac+b?
a+2b+c—2b Y\ (2s—2a)(2s-2c) (2b+c—-a)(2b+a—c)

-b ac+b? .
\/ 4b®—(a—c)?

3abenewka. 3Hauu, panycoT Ha OMUINAHATA KPYKHHIIA OKOJY PaMHOKpaK

tpare3 ABCD co ocHoBu a u b u kpak C ce mpecMeTyBa 1o Gpopmysiara

R=c ab-+c? _
4c?—(a—b)?
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ILmomTnHA HA TETUBEH YEeTUPHATOJTHUK

Co Ppgcp ke ja O3HauumMe IUIOIITHHATa HA TETUBHUOT YETHPHUATOJIHUK
ABCD . Toram
Pascb = Paase + Paabc
= Zabsin f+$cdsin s = Zabsin + 2 cdsin(180° - )
= Zabsin #+Scdsin f =2 (ab+cd)sin 3
=2 (ab+cd) 2= [(s—a)(s—b)(s —c)(s —d)
={(s—a)(s—b)(s—c)(s—d).
3Han/I IiomTrnHatTa Ha TCTHUBCH '—IeTI/IpI/IaFOHHI/IK MOXE Ha C€ HpeCMeTa 110

dopmynata Ha bpamarynra Ppgcp = \/(s —a)(s—Db)(s—c)(s—d), kame mro

_ atb+c+d
S= o

AroJ Mely IMjaroHa/JiuTe HA TeTUBEH YeTHPHATOJIHHUK

Hexa ¢ = £AOB e aronot mery nujaronanure € u f . Toram
_1 i
PABCD = 2ef S|n¢ .
Crnopen Teopemara Ha [Itomomej ef =ac+bd , ma 3atoa

Pagcp =5 (ac+bd)sing.

3Haun \/(S —a)(s—b)(s-c)(s—d) = %(ac+ bd)sing, a oTtyka
¢ = arcsin(=-2 \/(s—a)(s—b)(s—c)(s—d)) :

ab-+cd

TeTuBeH YETHPHUATI'OJIHUK CO 3a€MHO HOPpMAJITHA zmjarona.lm

a) Heka ¢=xAOB=90". Toram Sing=1, na miomruHaTa Ha TETUBHHOT
YeTUPHATOJIHHUK CO 3a€MHO HOPMAJIHH JIMjarOHANHN € €THAKBa Ha
=1
PABCD =5 (aC + bd) .

0) Tpuaromuunute AABC, ABCD, ACDA u ADAB ce BhnuiiaHu BO HC-
TaTa Kpy>KHHMIIA, 11a CIIOpe]] CAHYCHATa TeopeMa UMaMe JieKa

_ a _ b _ c _ d
2R= SinXADB ~ sinXCDB ~— sinXCBD ~ sin XABD (3)
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Hexka fp=4XCBD mu
Po = XCDB . Toram
£XBAC = XCDB = 3,

Kako ariad  Haj  UCT
Kpy)KeH Jak. bunejku

AC L BD , ClleJlyBa JeKa
XABD =90" - 53, .
AHanorno nfo6uBame Jeka
XCAD=xCBD=p n
XADB =90" - 4.
Cera on penanujara (3)

nobuBaMe Jexa

a=2Rsin(90° — ) =2Rcos .,

, b=2Rsin 3,

c=2Rsin g u d =2Rsin(90" — £,) =2Rcos S, .
Co co61z1paH>e Ha KBAAPATUTEC HA OBUC PABCHCTBA I'O IIO6I/IB3.MC PaBCHCTBOTO
a®+b?+c?+d? =8R%.
OTTYKa Z[O6I/IB3.M€ JACKa PAaAnyCOT Ha KPYKHHIATA OIIMIIdHA OKOJIy TCTHUBCH
YCTUPHUATOJIHUK CO 3a€CMHO HOPpMaJIHHU ,I[I/IjaFOHaJII/I € €AHAaKBa Ha

R=1\2(a% +b? +c? +d?) .

2 1¢2=p%+d? u omaa

pelaiyja € 3a/10BOJICHA 332 CEKO] TETUBEH YETUPUATOJIHUK CO 3a€MHO HOPMAITHU

3abenemka. O UCTUTE paBEHCTBa JI0OMBaMe JeKa a

JI1jarOHaJIH.

Jlureparypa

1. Curma 6p. 49, Curma 6p. 54 u Curma Op. 56, CM Ha PenyOnnka
Makenonuja:
2. [Foaie matematica, 5/1995, Romania.
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buajana 3n1aranoBcka
HlTun

JAUHAMUKA HA TUHEAPHOTO INPECJIMKYBAIBE
f(x)=bx+c HAR

Heka X e Henpasno muoxkectBo 1 f : X — X e mpeciukyBame. 3a aajaeHa
TO4YKa X 011 X, HEKa
0 2 1
X=Xy =T(X),x = (%), X0 = T (%) = F7(X),e, Xug = T (%) = (%), ...

Huzata Xg,X,...,Xp41,-.- C€ BUKA mpaexkmopuja Ha f co mouerox Bo x. MHO-

xkecTBoTo oy cute cmmku T (x) = f(f(...(f(X))..)) Ha x kom ce foOUBaaT UTe-

patuBHO co f ce BUKa opbuma Ha x ¥ ce 03Ha4yBa CO
orb(x)={z|z=f"(x),neNgy}.

Toukara x € nenoosudicna (¢puxcua) mouxa Ha npeciaukyBamero f ako f (X)=X

(orb(x) ={x}). Toukara x ox X ce BuKa nepuoouuna mouxa 3a f ako mocrom

f n-1

npupoaeH 6poj N>1 Ttaka mro f"(X)=X u (X) # x . Hajmamuot mpupo-

JieH Opoj N co 1aaeHOTO CBOJCTBO CE€ BUKA OCHOBeH nepuoo Ha x. Bo T0j ciry4aj
orb(x) mma TouHo N Touku U Orb(X) ce BuKa nepuoduuna opouma. lpecnuky-

BambeTO Ha Toukata x oa X co f ce HapekyBa Osudicerve WM OuHAMUKA HA
toukarta x KoH f(X), f (X) xon f (f (X)) utH. Judepennnara (pekypeHTHa) paBeHKa
Xni1 = T (X,) ompenemyBa ouckpemen ounamuuxu cucmem (X, f) (X e nerpas-

HO MHOXKecTBO M f : X — X € mpeciukyBame).

JluneapHoto mpeciaukyBambe Ha R, f(X)=bX+C ro pasriaemyBame kako au-
¢epennHa paBeHka Xn,1 = f(X,)=Dbx, +C. Kommiernara knacupuxanuja Ha
JMHAMUKaTa Ha JITHEApHOTO IpecinKyBame Ha R, f(X) =bX+C HajenHocTaBHO

MOe€ J1a Ce U3BPILY € HETOBOTO OJHECYBAHE BO HETIOBIKHUTE TOUYKH (JIOKOJI-
Ky HCTHUTE TIOCTOjaT), KAKO U €r3UCTEHIIMjaTa Ha TICPUOAMYHHI TOYKH.
['enepanHo, omHECYBamkeTO Ha mpeciukyBamero f(X)=DbXx+C moxeme na

o ucrauramMe Cco l"paCbI/I‘IKI/I U aHAJIUTUYKU METOU.

I'padpuuxkn meron. Bo RxR ce npraar rpadpumure Ha f(X) m y=x.
HuBHuHOT mpecek ja AaBa HEMOJABMYKHATA TOYKA Ha mpeciukyBamwero f(X). Us-

Oupame MPOM3BOJIHA TOYKA X OJ X-OCKaTa U MOBJIEKyBaMe IpaBa MapaJieliHa co
y-ockata 10 mnpecek co rpadukor Ha f(X). OBa e nmpBara urepanuja va f(X).
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On f(X) moBimekyBame IpaBa mapajeiHa co x-ockaTa Jio ipecek co Y =X. Of

TaMy c€ IMOBTOPHO C€ TOBJIEKyBa IpaBa MapajieiiHa cO y-0cKaTa JI0 IMPeceK Co

rpadukor Ha f(X) u ce mobua BTOpara utepanuja f 2 (x) . OBaa mporenypa ja

MOBTOpYBaMe MoBeke matu ( fk(x) e k-tata wmrepamuja Ha TPECIMKYBAmHETO
f(x)). Taka ce nobuBa u opburata Orb(X) Ha Toukata x. AKO CO OBaa ToO-

cTarmka ce JI0OJmKyBaMe J0 HEIOIBMKHATA TOYKa, TOTalll HEIOABM)KHATA TOYKA
Urpa yJiora Ha MpHBIEYHA TOYKA (ampaxkmop Wi cmadunna Touka). JIoKonKy
ce oJJayieuyyBaMe O] HEIOJBIKHATA TOYKA TOTAIl HETMOJBUHATA TOYKA UIpa
yJiora Ha 00OusHa TouKa (penenep WA HeCmaoOuiHa TOYKa).

AHAJIUTHYKHA MeTOA. AHAIIMTUYKUOT METOJI CE COCTOM OJf Haorarmh€e Ha all-
COJIyTHaTa BpeAHOCT Ha mpBuoT m3Bog Ha Y= f(X) (ako Toj mocrom) BO He-

MOJIBM)KHATA TOUKA!
1. Ako | f'(X)|>1 Toram x e o1OMBHA TOYKA,
2. Axo | f'(X)|<1 Toramr X e mpUBIeYHA TOYKA.
Jla ce BpaTHMe Ha JIMHEApPHOTO IpeciaukyBame f(X)=bXx+C Ha R. Ja Hao-

rame HeroBmkHaTa Touka Ha f(X) =bx+cC:
f(x):x:>bx+c:x:>x:ﬁ,b¢l.

[Tpeuot u3Bog Ha f(X)=bx+c e f'(X)=Db, mro nmosnekysa neka omHecysa-

BETO Ha JMHEApHOTO mpeciukyBame f(X)=bX+C Ha R BO HemoaBmwKHaTa

_C_

D ,b #1 3aBucu o koedummentor b. Ke pasriename noseke ciyuan:

TOYKa X =
Cayuaj 1. 3a b#0 u ¢c=0, ce nobmsa mpecnukyBamero f(X)=Dbx co
usson | f'(X)|HDb].
1. 3a b>0 u b#1 ce nobuBaar aBa cily4yan KaJie HEMOJBUYKHATA TOUKA ©

- ¢ _ 0 _
X=1p=1p=0 o

1) 3a b>1, f(X)=bx co us- ol
Box | f'(X)|Hb|>1, uwenox- '

BIDKHA Touka X=0 e om- = - =
OMBHA TOYKA 32 CUTE€ TOYKH

on f(x)=bx.

Ipumep 1. 32 f(X)=2X co mnps Lprex 1. fx)=2x, orb(1), ord{-0.8)
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m3Bon | f'(X)|=2>1, nenogBmwkHata Touka X=0 e om0MBHA TOUYKa 3a CHUTE

toukn ox f(X)=2x (uprex 1).

I)3a O0<b<l ,f(X)=bx co wmssox |f'(x)|9b|<l, HenoxsmwkHara
touka X =0 e npuBieuHa Touka 3a cute Touku ox f (X) =bx.
Ipumep 2. 3a f(X) :§ CO W3-

Box | f'(X) |:% <1, HemoABMWXKHATA

touka X =0 e mpuBiIeYHa TOYKA 3a

1
2

cute Touku ox T (X)=

2).

X (mpTex
ry

Uprem 2. fx)=x/2, orb(4), orb(-4)

2. 3a b<0, ce noOuBaar Tpu cimy4yaum KaJe ce€ jaByBa MCTaTa HEMOJBM)KHA

_c _0 _
TOYKA X = 5~ 1b 0.

)3a b<-1, f(x)=bx co u3Box | f'(X)|Hb|>1, HenoaBmwKkHTa TOUKA

Xx=0 e onbuBHa TOYKa 3a cute Touku o f(X)=bx.

Ipumep 3. 3a f(x)=—2X co u3-

H1]
Boax | f'(X)|[=2>1, HenmomBmwKHaTa \
1 —

Ttoyka X=0 e oxOuBHA TOYKA 3a CHU-

te Touku o1 f(X) =—-2X (uptex 3). = 3 3

=i

i) 3a —1<b<0, f(x)=bx co

msox | f'(X)|Hbl<1, mHe-
Uprex 3. fx)y=2x. orb(1)

IpHBIICYHA TOYKA 3a cuTe Touku of f(X)=hx.

nmoaBmkHarta Touka X=0 e

IMpumep 4. 3a f(x) =—%X co

u3Box | f'(x) |:%<1, HETIOIBUK-

Hata Touka X =0 e mnpuBreyHa
TOYKa HA CUTE TOYKH O]

f(x)= —% X (upTex 4).

Lprex 4. fx)=x/2, orb(2)
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ii)3a b=-1, f(xX)=—x uma uzsoxn | f '(x)|=1. Ako ja 3ememe BTOpata

utepanyja Ha f(X)=—-x, f 2 (x)= f(f(x))=x 3abenexxyBame aeka
Taa ce nokyomnysa co f(X)=x. OBa HH MOKaXyBa JIcKa CUTEC TOUKH O]1

f (X) =—x, ocBeH 0 ce MEepUOANYHHU CO IEPUOS 2.

3. 3a b=1 ce nodusa f(X)=X, conps 3

u3Box | f'(X)|=1. OBa e ciyuaj xora &

CUTE TOYKH O MpaBaTa CE HEIOJ- :
BIDKHHM (L[PTEXK 5). = = = 1 2 3

-1

Cayuaj 2. 3a b=0 u ¢c=0 ce moOuBa 2

f(x)=0, T.e x-ockara. OBjie CHUTE TOYKHU .

on ¢yukmmjata f(X)=0 omar Bo 0 mocie Dprea 3. fx)=x

npBaTa UTepalyja.

Cayuaj 3.3a b=0,c#0 umame f(x)=c co nps m3Box f'(x)=0. Hemnoxu-

BIDKHA TOYKA € Xzﬁz%zc. Cure touku on f(X)=cC omar Bo ¢ mocue

npBaTa UTEpalyja U Taa € MPUBJICYHA TOYKA 3a cuTe Touku o1 f(X)=c.

A; Mpumep 5: 3a f(x)=-3
UMaMe  HEMOJBIKHA  TOYKa

? 3
x=-3. Cure  TOYKH oI
k : : f(x)=-3 ogar Bo x=-3 mo

=k npBara utepanuja (IpTex 6).
Hprex 6. fxy=-3
Canyuaj 4. 3a b=0,c#0 umame f(x)=bx+c co ussox | f'(X)|Hb]|. He-
MOJIBUYKHA TOUKA € X = ﬁ = _bL—l 3a b=1.

i)3a b>1u b<-1, f(x)=bx+c co mps ussox | f'(X)|b[|>1, nenox-
BIDKHATA TOYKA X = _bL—l ¢ OJNOMBHA TOYKAa 3a CHUTE TOYKH O]

f(x)=bx+c.
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IIpumep 6. 3a f(x)=2x+3 co e}
npB u3Box | f'(x)|=2>1, menon-

BIDKHATA TOYKA f,-‘f T
—_Cc __ 3 __ ——— -
X b—1 21 3 -4 H
¢ 00MBHA TOYKA 32 CUTE TOYKH O] s}
f(x)=2x+3 (uprex 7).
Iprem 7. fx)=2x+3, orb(-1). orb(-3.3)
i) 3a 0<b<1lwu -1<b<0, f(xX)=bx+c conpsusson | f'(xX)|Hb|<1,
HETOIBHXKHATA TOYKA X = _bL—l ¢ TMPUBJICYHA TOYKA 32 CHTE TOYKHU OJI
f(x)=bx+c.

Ipumep 7. 3a f(x) :%X—l co

npB u3Boxn | f'(x) |=%<1, HETIo/1- it
BIDKHATA TOYKA .
-_ ¢ __ -1 __ 1__
X="b1 14 _1 2
2 2
¢ MPUBJICYHA TOYKA 3a CUTE TOUKH
on f(x)= % X—1 (uprex 8). Hprem 8 fxj=x/2, orb(#). orb(-4.9)

ii)3a b=-1, c#0, f(X)=—x+c co mps mBox | f'(X)|H-1|=1, He-

TIOJBIYKHA TOUKA X = —%_1 = % U BTOpa UTEpaluja

f2(x) =f(f(x))=f(—x+c)=—(—x+C)+C=X.
OBoj ciyyaj ce cBelyBa Ha HCTHOT city4daj Kako u 3a f(X)=—X, kazue

cute Touku oa f(X) =—X+C, OCBEH ¢ ce MepUOAUYHH CO MEPUOLT 2.

Cuayuaj 5. 3a b=1, c#0, umame
f(X) =X+C co npB u3Boa

| ' (x)Hbl=1,

ynj rpaduk e mapanenen co f(X)=x. : ‘
OBa e cimyuaj kora f(X)=X+C wu
Yy=X HeMaaT MPeCeUH! TOYKH U TO- Ipres 9_fxyx+3

ram HEMa HUTY HCTIOJABMYXXHU TOYKHU, HUTY ICPUOAUYIHU TOYKH.
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IMpumep 10. 3a f(X)=x+3 co mBox | f'(X)|[Hb|=1 Hema HuTy Hemonu-

BIKHU TOYKH, HUTY IEPUOJUYHH TOUKHU (L[pTEXK 9).

3akayuok. O gajeHara aHajau3a MOXKE Ja KOHCTaTHpame JeKa IMOKOM-
IUIEKCHA CITMKA 3a TMHAMMKaTa Ha JuHeapHata pynkiuja f(X)=bx+c Ha R HE

naBaat f(X)=-x u f(X)=-X+C, Kage ce mojaByBaaT U MEPUOJUYHU TOUKU

co mepuoy 2. Kako m ma e, MOKe Ja ce 3aKiIy4yd JeKa JUHAMHKATa Ha JIv-
HEapHOTO MPECIUKYyBamke Ha R € MHOTY eTHOCTaBHa.

E®EKT HA IIEITIEPYTKA

[Tocne nemobunuzanujata oa Bo3aymHHOT Kopmyc Ha AmepuykaTa apMHja, ame-
puukroT MeTepeosior Lorens Edvard (Norton) 0w eneHn oa mpBUTE KOj pa3BUBAN HY-
MEPUYKH MOJIeNIM Ha aTMoc(epaTa 1 KOj 3a BpeMEHCKa POTHO3a KOPUCTE KOMITjyTEepH.
Toj ja mokakan BHATpEIIHATa HEMOXXHOCT 3a JO0JTrOpOYHA BPEMEHCKa MPOTHO3a U TO-
MOTHaJI 1a C€ BTEMEJIH NIPOYUyBambETO HA Xa0COT.

Lorens 3aGenexas eka MaJld pa3ivK{ BO MOYETHUTE YCJIOBU HAa HETOBUTE HyMe-
PHUYKH MOJIEIHM Ha aTMocdepaTta MOXkart, Tocje PeaTUBHO KPaTKO BpeMe, Ja I0BeaT 10
paauKamHO paznuyHu ucxoau. CaTui Aeka nudepeHjalHuTe PaBeHKH KOU ce KOpH-
CTaT BO ONMIIYBAaWKHETO Ha aTMocdepara, MaKo ce JCTEPMHHUCTHYKH, UCTO TaKa MHOTY
3aBHCaT OJ] OYETHUTE YCJIOBH, U CO TOA YHOTPEOJIMBOCTA 3a MPAKTUYHU BPEMEHCKHU
IPOTHO3MU C€ OrpaHMYyBa Ha OKOJIy e[Ha ceaMuia. OBaa 1ojaBa € Mo3Hara Kako e(ekT
Ha TeTiepyTKa, MaJio JIBIKEHE Ha BO3AYXOT, IPEIU3BUKAHO O] IBUKEHETO Ha KpUilaTa
Ha TernepyTKaTa Ha €/IeH JIed O]l 3€MjHHaTa TOMKa, TEOPUCKH MOCIe HEKOJKY HEeIelu
MOJKe J1a OMJIe IIMKOJIH OJIJIaJICUCH WJljaJIHAIIA MUJBH.

Toj npoaomKuI 1a UCTpasKyBa APYrd MIPUMEPU Ha XaOTUYHO OJIHECYBame U BO 1963
rofviHa JIOKaXkall JIeKka M MHOTY €IHOCTAaBHU JIETEPMUHHCTUYKU CHUCTEMH MOXKaT Ja
MOKaXyBaaT XaOTHYHO OJHECyBame. EJeH O]l HEroBHTE NMPUMEPU € IBUKCHETO Ha
BOJICHUYAPCKOTO TPKAJlO, CTaHyBa HENPEABUAIUBO M CO TEHICHIMja Ha CIy4yajHH
MEHyBama Ha IpaBeloT, Kora Op3WHaTa Ha BOJAEHUOT TEK ja HAJIMHUHE TpaHMYHATA
BPEAHOCT. 3a Ja ja WIyCTpupa XaoTUYHATa JUHAMHUKA HA TaKBUTE CUCTeMH, LOrens ro
MoJlenypall TakaHapeueHuoT LOrens-ov aTpakrop, TpUAMMEH3MOHAIHA KpHBa BO Koja
nojokbara Ha TOoYKaTa MPEeTCTaByBa [BIKEHE HAa JUHAMHYKUA CUCTEM BO (¢a3eH
npoctop. KpuBara nokaxyBa Kako ABIKEH-ETO Ha CUCTEMOT HEMEPUOAUYHO OCLUINAPA
Mer'y JIB€ IPaBH U HUKOTAIll HE C€ CMUPYBa BO yCTajJeHa Mojaoxkoa.

On crarmjara: Lorens, Edvard (Norton) Bo kuurata: Dejvid, Jan, Dzon i Margaret
Milar, Kembricki recnik — Naucnici, Dereta, Beograd 2003. str. 335.

[Hoarorsun: npod. n-p bopucias Yabpuk
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XXXVII PETUOHAJIEH HATIIPEBAP 11O MATEMATHKA, 15.11-2014
| ropuna

1AB. Jloxaxwu aexa 30UpOT O/ KBaJpAaTUTE HA TMET MOCJICIOBATEIIHU 1IEJTH OPOCBU HE
MOJKe J1a OujIe TIOJTH KBaIpar.
Pemenne. Heka ce Toa 6poesute N—2, n—1, n, n+1, n+ 2. Toram HUBHUOT 30Hp €

S=(n-2)?+(n-1? +n’ +(n+1)? +(n+2)? =5n% +10 =5(n? +2)
IITO 3HAYU JIeKa 5| S. Ako OpojoT S e moJsiH KBajpart, Toramni Tpeda 5| (n2 +2). OBa He

€ MOXKHO 33 HUTY elieH Opoj N e Z. Nmeno ako n=>5K, Toram n?+2=5A+2, ako

n=5k+1, Toram n?+2=5B+3, ako N=5k+2, toram n>+2=5C+1. Otryka
cleyBa Jieka OBOj Opoj He MOKe Ja Oue MOJTH KBajpar.

2A.4b. Jlokaxu neka najaeHaTa paBEHKAa HEMa PEIICHHE BO MHOXECTBOTO Ha LENIH
OpoeBu:

xy(x2 — y2)+ yz(y2 —22)+ zx(z2 —x2) =1.

Pemrenne. mame

xy(X —y2) +yz(y? = 22) + 2x(2% = x%) = xy(x* = y2) + y2(y® = 22) + 2x(2° - y* = x* + y?)

= (xy = 2)(x2 = y2) + (yz - 2)(y* —2%) = x(y — 2)(x* —y?) — 2(x— y)(y* ~ 2%)
= (x=Y)(y -2 +xy -2y -2%) = (x=Y)(y - 2)(X - 2)(x+ 2 +Y) .

3Hayw, JjajieHaTa paBeHKa € eKBHBAJICHTHA CO PaBeHKaTa

(X=9(y-2)(x-2)(x+z+y) =1
u ortyka X—Y,y—2,z—Xe{-11}. 3naun, (X—y)+(y—2)+(z—X)#0 mro e HEBO3-
MOJKHO U 3aTOa PaBeHKaTa HeMa pelIeHHe BO MHOXKECTBOTO Ha LeJIH OPOCBH.

2B. Bo octpoaronen tpuaroaauk ABC BucuHaTa o1 BpBoT C ja jenu CipoTHBHATA
CTpaHa Ha JiBa Jiena ADu DB co JIOJDKUHHA AD=3cm u DB =2cm. Aromnor npu

temero A wusHecysa 60° . Oxpeau I'u JOIDKUHUTE HA CTpaHMTE Ha Tpuaroanukor ABC
KaKo U JIOJDKMHATA Ha BUCHHATA Ha TpuarodHukoT ABC cmymrena ox temeto A .

Pemenne. Jacmo, AB=5cm.
bunejku aronot kaj temero A u3- C

HecyBa 60" u OMIEjKM TPUATOIHUKOT
ADC e mpaBoarojieH umame Jeka

arojor /DCA wusnecysa 30" on
Kajge T[makKk ce jgoOmBa  JieKa

AC =2AD =6sm . Opn IMuraroposa-
Ta Teopema kaj TpuarosHukotr ADC
uMame

— [—=2 —=2
DC:\/AC _AD“ =62 -3% =5cm

Op IlutaropoBara TeopeMa Kaj Tpu-
aronankor BDC umame
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BC —\/DC2+ BD? /52 + 42 — /29em.

Cnenno, 3a miomTrHaTa Ha TpuaronHukor ABC mmame Ppge = ABCD _55_2 (g

2 2 "2
Jpyra crpasa PABC = BCéAE, ma 3aroa % = @. KoneuHo, BUCHUHATA O TEMETO

A u3HecyBa AE = -2 cm.

29

3A. Tpanesor ABCD e nopaenen co mpaBa p, taka mro p|| AB||CD, Ha nBa ne-

Ja co eaHakBW IUIOMTHHU. Omnpenenu ja JODKMHATA HA OTCEYKAaTa YHMHINTO KPajHU
TOYKH C€ MPECeYHHWTE TOYKU Ha TpaBaTa [ W KpalWUTe HA TPaAme3oT, aKko Ce NAICHH

JIO)KUHNTE Ha OCHOBUTE & U D .
Pemenne. ['n mponomwkyBame kparure AD n BC no muBHHMOT npecek M . Heka
KL = p. Toram, aAABM ~aKLM ~aDCM u nipu Toa

. . 2.2 . K2
PABM'PAKLIM'PADCM:a 'm-:b , T.C.

iy

Pagm =Ka®, Poyun =km®, Popon = kb,

Kage mro K e KoehHuIMeHT Ha Mporop-
nuoHanHocT. Of yCI0BOT Ha 3aja4ara,

PagLk = PkLcp
= P.am —Pakimv =P.kim —P.pem
ka? —km? = km? —kb?

m? :%(a2 +b?)

m:ﬁzﬂ/%(azjtbz).

3b. Ha noverok Ha Tpu 110uku ce Haoraat 6poesute 2012, 2014 u 2016. Mapko Bo
CEeKO0j YeKop OpoeBHTE Ha IUIOYKATa I'M O3HadyBa co a,b W C mo Hekoj pemocnen, a

noToa r'm 3aMeHyBa co Opoeute 3a—Db,3b—cu 3c—a. [damm moxe Mapko co mo-
clieoBaTeIHA MPUMEHa Ha OBaa MOCTAIKa BO HEKOj MOMEHT Ha TPUTE IUIOYKH Jia MMa
TPU €AHAKBU OpoeBuU?

Pemenne. Ako mpeTrnocTaBuMe Jieka BO HEKO] MOMEHT MOXE Jia Ce 00HjaT CuTe
TpH OpOCBH J1a ce ucTH, nMame jaeka 3a—b=3b—c=3c—a=t. Ox oBoj cucrem n106H-
BaMe JieKa

b=3a+t, c=3b-t=9a-4t, a=3c-t=27a-13t

On nocnennara paBenka 26a =13t = a= % AKO ce BpaTUME W 3aMEHUMeE, JoOHBaMe

neka b =% u c =%, ogHocHO a=b=c =%. Opx oBaa JuCKycHja ce 3aKiydyBa JeKa

TpH €AHAKBH Opoja BO HEKO] 4ekop Ou 100uiIe ako BO MPETXOAHUOT YEKOp CME umalie
Tpu uctu OpoeBu. Ho, 6unejku ce tpraysa ox 6poesure 2012, 2014 u 2016, cnenysa
JIeKa HE € MOXHO Ja ce 100ujaT Tpu uctu opoja.

4A. Hajau tv cuTe mapoBH 3a€MHO MPOCTH MPUPOAHH OpoeBd & u b TakBu 1mTO

a+b e nenmuren Ha a* +b*.
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Pemenue Kopuctume a* -pb*

a* -p*

= (a—b)(a+b)(a2 +b2) on kamea+b e gemuren Ha

4_b4

. JlobuBame neka a+b e menuren Ha (a4 +b4)+(a ):2a4 u a+b e

nemnten na (@ +b*) —(@* -b*) =20* wm (a+ b)‘HBI[(Za4,2b4) . Ox H3/l(a,b) =1

creyBa H3I[(a4,b4) =1 oxgrocuo (a+ b)‘H3)1(2a4,2b4) =2 .Koneuno a=1b=1.

Il roquna

1 AB. Hajnu ru nienoOpojHUTE BpEAHOCTH Ha MapameTapoT a, 3a KOM pelleHHjaTa
Ha CUCTEMOT:

a(x+y-1)=x-2y-1
a(x—-y-3)=x+2y-3
ce 1eJI00pojHHU.
(a-Dx+(a+2)y=a-1
Pemienne. /laneHnoT cHCTEM € €KBUBAJIEHTEH CO: .
(@a-)x—-(a+2)y=3a-3

2@-)x=4a-4
Hmame . Axo a#1, Toram X=2, a ako a=1, Toramt XeR.
2(@d+2)y=-2a+2

Axo a=-2 Toram Hema pemieHue 3a Yy 1ma U 3a CUCTEMOT. Axo a¢—2, nmMamce

—a+l _
y= a+2

a+2 Tpeba ma e nenmren Ha 3 w 3aroa a+2==x1+3. Orryka, a=-5-3,-11. Jlo-
OuBame: a=-5:x=2,y=-2; a=-3:x=2,y=-4; a=-1l:x=2,y=2;
a=1l:xeR, y=0.

1+$ . bunejku pemenujata Tpeba na O6umat 1ea00pOjHHU, ClIeIyBa JcKa

2 AB. Heka a,b,c ce peamnu 6oeBu 3a kou Baxkar: ab—a=b+119,bc—b=c+59,
ca—c=a+71. [Ipecmeraj Tu CUTE MOKHH BPEIHOCTH Ha a+bh+cC.
Pemenne. On1 npBaTa paBeHKa UMame
a(b-1)=(Mo-1)+120, r.e. (a-1)(b—-1)=120.
Caununo, BropaTa ¢ ekBuBasienTHa co (b—1)(c—1) =60 u tperata co (c—1)(a-1)=72.

OrryKa, ?—1 2, a—-1=2(c—-1) u 3amenero Bo Tperata moOuBame 2(C— 1) =72.

HobuBame, ¢ =7, C;=-5 u orryka & =13,a, =—11 u b =11b, =-9. 3aroa,
MOXHHUTE BpenHocTr 32 a+b+C ce: 13+11+7=31 u —-11-9-5=-25.

3 A. Pemn ja paBenkara: (X2 -8)(x +1)2 +x2=0.
Pemenne. —1 He ¢ pemicHMe Ha paBeHKAaTa Ma 3aToa Taa ¢ CKBHBAJCHTHA CO:
x2 -8+

=0. Ja Ttpanchopmupame BO (X— ) +2X —8:0, OJTHOCHO BO
(X+) X+1

2
_8— — X 2 _q_
(x+1) +2x+1 8=0. Ja BoBemyBame cmeHata t= =1 Y nobusame t°+2t—-8=0,
2
YUHILITO pelieHuja ce 2 u —4. 011 22— =2 ru nobusame X1 2 —lJrﬁ aon m =-4

nobuBame X3 =—2.
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4 A. Hapg orceukata BC , xako ocHOBa, BO pas-
JUYHATE TOJYPAaMHUHU KOHCTPYHUPAHH C€ PaMHO-
kpakute TpuarosHumu ABC u DCB, npumro
/DBA=90°. Heka M e cpenuHaTta Ha OCHOBaTa
BC . Heka E e Touka ox crpanata AB, P e Ha oT-
ceukata MC u F e Ha monynpaBata AC Taka mTo
C ewmefy A u F, mpumro

XEDB = XPDA = XFDC .
Hoxaxu nexka P e cpeauna Ha otceukata EF wu
DP u EF ce 3aeMHO HOpMaTHU.
Pemenune. Hexa AEDB = xPDA=xFDC =¢.

Tpuaronuumure EBD, PMD u FCD ce npaso-

aroJlHd M OTTyKa: COS¢ = === . Tora,

ED PD FD

ox BD=CD ciemyBa JeKa ED=FD, ma tpuaronmaukor DFE e pamuokpak. Yire,
XFDE = XFDC + XCDE = XEDB+ xCDE = XCDB, na tpuaronaumure DCB wu
DFE ce cnnunu, co koepUIIMEeHT Ha CIIMYHOCT COS ¢ .

On XPDE = xXPDM + XMDE = XEDB + XMDE = XMDB, cnenyBa neka DP e
cumerpana Ha arojgor FDE, nma 3atoa DP u EF ce 3aemno Hopmanuu. Ox Toa mro
DM e Bucuna Bo Ttpuaronmaukor DCB, DP ¢ cumerpama na aromor FDE wu

COS¢=P:[[)) , cienyBa neka DP e Bucunara Bo TpuaronHukor DFE ma 3atroa P e

cpenuHa Ha orceukata EF .

3 b. Hajau ru cure peannu 6poeBu C TakBH LITO paBEHKATa
(x2 —4x—c)2 —8x% +32x+8c =0
¥Ma TOYHO JIBE PEaTHH PEIICHH]a.

Pemenue. PaBenkata ¢ eKBHBaJ€HTHA CO (X2 —4X—C)2 —8(X2 —4x-c)=0. Ako
t=x%—4x—c , JoOuBame t2_8t=0 u OTTYyKa X2 —4x—c=0 nm X2 —4x—c=8.
JluckpuMuHaHTaTa Ha mHpBata paBeHka ¢ Dy =4(C+4), a Ha BTOpaTra paBeHKa ¢
D, =4(4+c+8) =4(c+12). PaBenkaTa IMa TOYHO [JBE PEATHU PEIICHH]a aKO:

>0 =0 D, <0
1) % Wi 2) % i 3) ! .
D2 <0 D2 =0 D2 >0

Perienne uMa TpeTHOT cucteM T.€. C € (—12,—4).

4b. Bo oCTpoaroiaHuOT TpUAroJHUK C

ABC moBlile4eHH c€ CUMETpauTe Ha
BHATPEIIHUTE ariii BO TeMHUmara A u E
B . Ox temero C ce moBieyeHn npaBu D

napajie;JHi CO OBHE CHMETpalld KOH
HUB T cedaT BO Toukure D u E,
coonBeTHO. Ako mpaBara DE e mapa-
nenHa co AB Jokaxu Jeka Tpuarod-
Hukor ABC e pamHOKpak.
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Pemenne. bunejku AD e cumerpanma Ha XA, KOPHCTEjKM ja mMapanerHOCTa
AB||EDu AD||EC nobuBame XCAD = 4BAD = xDEC. On oBa nobuBame Jecka

toukute A, D, C u E nexar Ha ucta kpyxauna. CiaudHo, 1oOMBaMe JeKa TOYKUTE
B, D, C u E nexar Ha ucta kpyxkuuna. 3saun A, B, D, C u E nexar Ha ucra
kpyxHuta. On napanensocra AD||EC u BE||CD crnemn £DAC = XDEC = XEDA =

XABE , on xaze ro ciemyBa TBPACHETO BO 3a/1a4aTa .

Il ropuna

1AB. Hajau ru pemenujara Ha CUCTEMOT:
(x+3)°=3-2y
22+4y2:8y 3akou 2>0.
(2z-x)(x+3) =5x+16

Pemenue. Ako ja pasriiegaMe BTOpaTa paBeHKa OJf CHCTEMOT KakKO KBaJIpaTHA BO
OJIHOC Ha Y , Hej3uHaTa JUCKpUuMHHaHTa ¢ D = 641672 . On 64-1622>0 , JoouBame

neka | z|<2.0x ycnoBor z >0 umame 0<z<2. Jla ja npercTaBuMe TpeTaTa paBeHKa
Ha CHCTEMOT KaKO KBaJIpaTHa BO OJTHOC Ha X : X2 — 2(z—4)x—6z+16 =0. 3a Hej3uHaTa
nuckpumuHanTa D umame % D=(z —4)2 +62—-16>0. Orryka, UMajku TpeaBUI JeKa

z>0, moouBame z e{0}U[2,0). Ho 0<z<2, ma z=0 u z=2. Pemennjara ce
(-4,2,0) u (-2,1,2) .

2AB. Heka a,b u € ce momkuHM Ha CTpaHU HA TpuaroJHUK. ONpeaenn ro arojaoT

3 13,03
a’+b’+c” _ 2

CIIpOTH CTpaHaTa CO JOJDKMHA C, aKO € HCIIOJTHETO PaBCHCTBOTO a+bic

Pemenne. J[aeHOTO paBEHCTBO K€ IO 3aIMUIIEME BO OOJIMKOT
a®+b3+c° = cz(a+b+c) sad+bi+cd=c® +c2(a+b)
& (a+b)(@% —ab+b?) =c?(a+b)
bunejku a u b ce mo/mKMHM Ha CTpaHM BO TpUAroJHUK, uMamMe a+b =0, ma 3atoa

2 2

c?=a?—ab+b%.0x KOCHHYCHATa TeopeMa uMame Jeka C° = a® +b? —2abcos y.0n

MOCJIeTHUTE JIBE PaBEHCTBA clieyBa COSy = % , OMHOCHO J = % .

3A. Ako 3a arinuTe BO TPHATOJIHUK ¢ W [ BaXH peramujara
sin2014 (%) C052015 (g) _ sin2014(§) 0032015(%) 1
toram o = 3. Jlokaxu!

Pemenue. bunejku o u [ ce arim Bo TpUAroJIHUK, 32 HUB Baxu 0 < %g < % . Ha

untepBanot (0,Z), cunycHara (QyHKIMja € CTPOro pacTedka, KOCHHycHaTa (GyHKIHja €

CTporo oraradka u JABECTEC (l)yHKIII/II/I CC INO3UTHUBHMU.
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N[

U BakaT HEPaBEHCTBATa sm“>smﬂ >0,

a) Axo «a>/f Toram %> 5

O<cos“<cosﬁ

> OrtTyKa cienyBa aeKa

sin2014 (%)> sin2014 (g) >0 u 0<cos?P ()< cos?01 (g) .
Opx oBue 1B HEpaBEHCTBA (CO HUBHO MHOXEHE), ce 100MBa
sinZOl4 (%) 0082015 (g) > sin2014 (g) C052015 (%) _
0) Ako « < 3, aHaJIOTHO KaKo BO a), C€ IOKa)KyBa JIeKa BaXH

sin?014 (2) cos?015 (5) <sin?4 (£) cos?'(2).

3Ha4yM, paBEHCTBOTO € MOXKHO aKKO & = [3 .

4A. Bo terpaenapor ABCD, co Bps A Baxu «ABAC = xCAD=xDAB=60".
Jlokaku ieKka Basku HEPABEHCTBOTO
AB+AC+AD<BC+CD+BD.
Pemenune. Hexka AE e cumerpana Ha aronot 4, Ha ctpanata ABC. Co npumena Ha
cUHycHaTa Teopema, Ha Tpuaronnunure ABE u ACE, nobusame

AB____ _BE .AC __CE
sin(180'=5)  sin30 Sine sin30

OrtTyKa cieayBa Jieka 2BE = AB : 2CE = AC . Co cobu-
pame Ha TIOCJICHUTE JIBE €HAKBOCTH, z[o6nBaMe

2(BE +CE) = 2BC = AB+AC > 3B 1 AC

3Haun
2BC > AB+ AC (1)
AHaJIOTHO ce JJOKaKyBa JieKa
2BD > AB+ AD 2
- A
2CD > AC + AD 3)

Co cobupame Ha HepaBeHcTBaTa (1), (2) 1 (3), ce moOuBa GapaHOTO HEPABEHCTBO.

3b. be3 kopucTeme Ha KaJIKyJIaTOp, JOKAXKU JIeKa BaKU HEPABEHCTBOTO

5
log, 7+logy 7 <3 .
Pemenue. bunejku
Iogz;z 3log, 7
log, 7+1log, 7 = Iogzzz+|og 7 =100, 7+ 51— g =logy 7+ == =",

TOBOJIHO € Ja fokaxeMme neka 3109, 7 <5, T.e. 7o < 25
OBa HEPaBEHCTBO JIECHO Ce JOKAXKYBa CO KOPHUCTCH¢ HA TPUBUJATHOTO HEPABEHCTBO

7 <3,15. NUmeno, 7 < 3,152 -3,15<10-3,2 = 2% Co Toa 3a/1ayara € perieHa.

4b. On korka co pad 3 cM., OTCEUCHHU CE CHTE 8 TEeMHUHba, TaKa IITO HOBOJOOUEHOTO
Teno uMma 24 TeMHBba W CHTE€ HEroBHM pabOBHM ce cO eaHakBa AovkuHAa. Oapeau ro
BOJIYMEHOT Ha HOBOJIOOMEHOTO TEJIO.
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Pemenne. Ox paBenkutre b+2c=a=3 wu

3(2—2)
2

b= C\E , JoOuBame 1eka C= cm . Boiyme-

HOT Ha CEKOj 0] §-T€ TETpae/IpH €
3 —
Vp = C 2 900-742) 3

6 8

Bonymenor nHa konkara e Vi =a®=27cm*. Ko-

HCYHO, BOJTYMCHOT Ha TCJIOTO €

V =V —8Vy =63(x/2-1)cm?.

C b C

IV ronuna
1ABD. [IpaBute X =0 u 4Xx =3y ce TAaHIeHTH Ha KPY>XKHHIIA KOja C€ HAOra BO MPBHOT

KBaJ[paHT ¥ UMa IICHTap Ha KpuBaTa Y = 2x% - 27. Haju ro paanycoT Ha Kpy>KHHUIIATA.
Pemenne. Heka (a,b) ce xoopmunarute 4V

Ha [IEHTAPOT Ha KPY)KHHUIIATA U I € Hej3u-
HUOT paauyc. [la 3abenexume IeKa KPyxK-
HHIIATA JICKHU BO MMOJypaMHUHATA ONpEIeIcHa
co npaBata 4x =3y u toukara (0,1) (T.e. co

y=2x2-27

IIO3UTUBHHUOT ACJI Ha y-OCKaTa), IIa BaXXu r

3a—4b>0. bunejku kpyxHHUIaTa ce Haora
BO MPBHOT KBaJpaHT, cieayBa geka a>0 wu
b>0. Ox Toa wWTO Y -OCKaTa € TAaHICHTA Ax=3y

cienyBa Jeka I =a, a OuJejKu IEHTapoT ce /

Haora Ha mapabosarta Y = 2x% - 27 ciemyBa 0 X

A\ 4

nexka b= 2a% —27=2r2_27 , Tla KOOpAHHA-

TUTE Ha meHTapot ce (I, 2r2 —27) . PacrojanueTo o1 IEHTapOT 10 Y -OocKara € I a Jio

3(2r*-27)-4r _ 6r2-_ar-81
\/42+32 5

6r2—4r-81
5

HaBa paBeHKa ce —3 U

npaBata 4X=3y e . bunejku nBere npaBu ce TaHTeHTH, Clle-

nyBa Jeka I = , 1 OTTyKa JIoonBame 6r2—9r—81=0. Pemenuja Ha nocnen-

, Ta 0apaHUOT pagnuycC €

N|©
N|©

2AB. Arnurte Ha KOHBEKCHHOT N - aroJiHKK ce &, 24, ..., N . Hajau ru cute MOKHA
BPEIHOCTH 32 N U COOJBETHUTE BPEAHOCTH 32 (X .

Pemenne. JacHo e nmexa N>3. 30MpOT HA ariMTe BO KOHBEKCHHOT N - aroJIHUK €
(n=2)7 (N -aroJHUKOT MOXEMe Ja ro mojeaume Ha N—2 Tpuaronuuiy). Ox apyra

ctpana  a+2a+..+ha=a(l+2+...+n) =@a
_ __n(n+1) _ 27(n-2) _ 27(n-2)
On pasenkara, (N—2)z = 5 nobuBame o = D) No=="=—<7. Ho,

2(n-2)
n+1

TOram <1, 1.e. n<5.Cerasza n=3 umame a=%,a3a N=4 umame a =%

g .
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3A.Hajoau &qay -...-a,,ako & =1, a, 48, = 4(an+1 -1),3a n>1.

Pemenne. bunejku a, ja, =48, -1, a4 =

4— AKO Ha JBEeTEe CTpaHH O/3€-
o4 5232 1 4e 1 1
MeMe 2, UMaMe a,,q —2= Ia 2= ia Orryka, a2 262 a2 2

ITa, HuzaTa {aL} ¢ aPUTMETHYKA [IPOrPECHja CO MOYCSTeH WICH —i—
2
d=-1.
2

ke —1 wu pasnuka
3naun, —— =-1+(n— 1)(—1) =0 onxame a, =2 . Koneuo,
an n-+1

aay-...a, =(2-1)2-2)(2-3)..2-1)=2

n+1 T
4A. Hajau ru cute npupoiHu OpoeBU N Taka LITO Z
k=1

n Ln(n— _ _
Pemrenue. Buejku zi:l+l+_..+l n4+n(n-1)-.. 3J;I A4n(n 1)+n+1 (n 1)S+n+1

% e 1en 6poj.

n!

n
noOvuBaMe JieKa Z ] % 3a Opojor Z% na Owmpe men Tpebda

(n—l)!|(n—1)S+n+1. bunejku (N-1)|(n—-D)! u n-1|(n—-1)S creaysa aeka mopa
n-1|n+1.Jacko n—-1|n—-1+2 maorryka Nn—1|2.3Haun n=2 u Nn=3.)

3b. Axo X2 = x +1,n>2 Toram J0Kaxu aeka X

= FnX+ Fn—l Kazae F.I. = F2 :1,
Fi2 = Fhiq + F, 3a cexoj npuponen 6poj n.
Pemenne. Ke 1okaxeme co oMol Ha MaTeMaTH4Ka MHAyKIMjamo N. 3a n=2
noGusame X% = Fox+F =x+1.

n-1
Cera, Heka peTnocTaBuMe 3a N > 2 € HUCIIOJIHETO X =X+ Fn—2- HNmame

X" = x- X" = X(Fo_gX+ Fr_p) = X2Fq + XFr_p = (X+1)Fyg + XF_p
= X(Fn—l + Fn_z) + Fn—l == XFn + Fn—l-

4B. Axo n | a—b nokaxu nexa n?|a" —p". Jlanu Bayku oOpaTHOTO?

Pemenue. bunejku n | a—b cnenysa nexa moctou 11es 6poj C Taka mro a=nc+b
On bunomHara dhopmyna nrobuBame

"—b" =(b+nc)” —b" =b" + ()b Inc+ (B)b"Zn%c? +..+ ()n"c" ~b"
—n?(b"Te+(B)b" 2 +..+(D)n"ch).

3naun, n? |(@" -b").

O6patHo He Baxu ounejkn 3" =14 (mod 42) HO 3 1 Hemar UCT OCTaTOK
Ipu Jieliewne co 4.
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MEI'YHAPOJIEH MATEMATUYKH HATIIPEBAP
KEHI'YP 2014 TOAUHA

Iunll roonna

Cekoja ox 3agauute co peaeH 6poj ox 1 10 10 ce Bpeanysa co 3
MOCHH

1. Matymor 3a oapKyBame Ha Mel'yHapoAHHOT HatnpeBap Kenryp e tpetuor
YETBPTOK BO MecCeIl MapT.
Koj e npBHOT MOXKEH AaTyM 3a OJp)KyBame Ha OBOJ HaTHpeBap?

(A) 14 (B) 15 (C) 20 (D) 21 (E) 22

2. Toapuuor 6pong MSC Fibula ro apxxu pexopaoT momery TOBapHHTE

OpomoBu kou Bieriie Bo 3anuBOT Ha Can @panmucko. Toj Hocen 12500 koH-
TEjHEPH, KOM aKO CE CTaBaT €JICH 1O JIPYT IO JOJDKHUHA ce JOOWBa HU3a KOHTE]-
Hepu fgoara 75 km . Konky ¢ mopkuHata Ha e/ieH KOHTejHep?

(Ay6m  (B)16m (C) 60 m (D)160m  (E) 600m

3. Heka a,b,c ce
TOJDKUHU HA JIMHUWTE
JaneHu Ha npTexoT. Koj
O]l CJICTHUTE OATOBOPH €

TOYEH?
(A) a<b<c (B) a<c<b (C)b<a<c

(D) b<c<a (E) c<b<a

4. CrpaHata Ha TOTOJEMHOT IIECTAaroJHUK € JBamaTh
MOT0JIEM OJ1 CTpaHaTa Ha MOMAJMOT IIECTArOJHUK JIaJICHU Ha
IPTEXKOT. ManauoT NIeCTaroJHUK HWMa IUIOITHHA 4Cm.

Kosiky € mimomTuHaTa Ha roJIeMUOT 1IECTarOJTHUK?

(A)16 cm? (B)14cm? (C)12cm?® (D) 10 cm? (E) 8 cm?
5. Koj 6poj e cpenna BpegHOCT Ha % u %?
AR B OF D) & (E) 2

6. Bo 6pojor 2014 mocnennata mudpa € morojieMa o1 30UpoT Ha MPETXOI-

HuTe TpH Ludpu. [Ipea KoKy roquHu ce CIy4usio UCTOTO?
(A) 1 (B) 3 (C)5 (D) 7 (E) 11
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7. Koja e Heranmjara Ha uckasot: Cute pemnja noseke oj 20 3amaun’.
(A) Hukoj He pemm oeke o 20 3ampauun

(B) Hekoj pemu momainky ox 21 3amaua
(C) Cure pemmja momanky on 21 3amgada
(D) Hexkoj permm Touno 20 3amadu

(E) Hekoj pemu nmoseke ox 20 3amaun

8. Bo enen koopnuHaTeH cucteM Mapko HampTan KBajpar. EnHata HeroBa
JMjaroHaia JIS)KW Ha X -OCKara, a Hej3uHH KpajHu Touku ce (—1,0) u (5,0).

Koja OACICAHUTC TOYKHU € TCMC HaA KBa,I[paTOT?

(A) (2,00 (B) (23) €) 2-6) (D) (35 (E) B-D

9. Bo exHO cenmo ofHOCOT Mer'y BO3pa3HU Maku BO3pacHM KeHH ¢ 2:3, a o1~
HOCOT Merl'y Bo3pacHHM keHu U jaena € 8:1. Koiaky € oqHOCOT Mel'y BO3pacHHUTE

(Makul 1 eHun) U euara’?
(A)5:1 (B)10:3 (C)13:1 (D)12:1 (E) 40:3

10. T'onemoTO TpKaJIo HA €ICH BEJIOCHUIIC] UMa
nepumerap 4,2 meTpu. Majoto TpKajio uMma Mepu-
merap 0,9 wmerpu. Bo eneH MOMEHT BEHTHIIUTE Ha

JIBETE TpKaja Ce BO HaJHUCKA TOYKA(HAjOIHCKY JO
3emjara). [lo KOIKy MeTpu BEHTUINTE Ha JBETE °

TpKajia MpBIAaT MOBTOPHO BO MCTO Bpeme ke Oujar
HajOMHMCKy 110 3eMjara’?

(A) 4,2m (B) 6,3m (C)12,6m (D) 25,2m (E) 37,8 m

Cekoja og 3agauute co pegeH 6poj oa 11 oo 20 ce BpeaHyBa co 4 NOEHU

11. OBaa roxuHa 30UpOT Ha TOAUMHHUTE Ha Oabara, HEj3MHATA KepKa U HEJ3H-
HaTa BHyKa e 100 .

Koja roguna e poyeHa BHyKaTa ako HUBHUTE TOJIHU C€ CTeTeH Ha Opojot 2 ?
(A) 1998 (B) 2006 (C) 2010 (D) 2012 (E) 2013

12. Ha mrajku 3akoBaHW Ha SUA Ha 2,5 M oja MOJOT, 1 1
MapTuH obecrs1 CTUKH Ha KOHIIU CO JTOJDKUHA 2 M (BHIN

uprex). Koja on cnepnure ciauku € HajONHMCKYy 110 TO-

TOT(IMMEH3UHUTE Ha CJIUKHUTE CE BO CAHTUMETPH)?
(A) 60x40 (B) 120x50 (C) 12090
(D) 160x60 (E) 160x100
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13. [llect neBojKM cemat BO UCT CTaH KOj MMa JiBe KynaTuia. HayTpo TouHo
Bo 07:00 dwacoT TWe MOYHyBaar Jla TH KOPUCTAT KylaTHJaTa, U BIETyBaaT BO
HUB €JlHA IO €JHa, CeKOja JIeBOjKa BIIEryBa €JHAI BO €IHO OJ KynaTuiara.
Kora nocnennara neBojka ke m3lie3e O]l KyNaTWio, THE CEJHYBaaT 3acJHO Ja
nopyukoBaaT. Bo kymatuino Ttue ce 3aapxkyBaar 9,11,13/18,22,23 munyTH

cooiBeTHO. Kora HajpaHO THE MOJKE J1a CeJTHAT J1a JOpyIKoBaaT?
(A) 07:48 (B)07:49 (C)07:50 (D) 07:51 (E) 08:03

14. Ha uprexoT € Aa/ieH npaBuiieH ocyMaroiHuk. OCEeHYeHUOT

HETroB ACJI MMa IIOIITHHA 3 Cm2 .

(A)8+4J2 (B)9 (C) 82 (D)12 (E) 14

15. Bo Adpuka ¢ OTKpUCH HOB BUJ Ha KPOKOIWIH. JloJDKMHATAa Ha HEroBaTa
OIMalllka ¢ ¢JIHa TPeTHHA O] BKyITHAaTa HeroBa JoJbkuHa. Heropara riiaBa e gonra
93Ccm wu Hej3MHATA JOJDKWMHA € €HA YETBPTHUHA O] JOJDKMHATA HAa HETOBOTO

Teso 6e3 Heropara omnaika. Kojky e 1omkuHaTa Ha KpOKOAMIOT BO CM ?
(A) 558 (B) 496 (C) 490 (D) 372 (E) 186

T

fh

16. Ha nprexor e AajieHa crienyjajiHa KoIka. 30MpOBUTE Ha
OpoeBHTE HA HEJ3MHUTE CIIPOTUBHU CTPaHU Ce €THAKBHU Mery cebe. 3 5

bpoeBute koum He M Tiegame ce mpoctu OpoeBu. Koj Opoj e
CIpOTHUBEH Ha Opojot 14 ?
(A) 11 (B) 13 (C)17 (D) 19 (E) 23

17. Ana Tpeba na momuHHU pactojanue of 8 KM u kora oau Hej3uHaTa Op3u-
Ha ¢ 4 km/ h . Kora tpua Hej3unaTa Op3una ¢ 8 km/ h. Kosiky Bpeme Ttaa Tpeda

Jla Tpua 3a Jia poceyHaTa Op3uHa cO Koja ke TO IOMHHE JIaJIEHOTO PAcTOjaHUe €
5km/h?

(A) 15 min (B) 24 min (C) 30 min (D) 36 min (E) 40 min

18. [laxucror boOu Ha exen maxoBcku TypHHUp ogurpan 40 maptuu U oc-
Boms1 25 moeHu(3a modena ce 100MBa €JICH MOCH, 3a HePEIICHO ce JI0OuBa IT10-
JIOBMHA IOEH a 3a Mopa3 ce Jo0uBaaT Hyja noeHu). Bo koiky moseke mapTuu

TOj OO OJIOIITO U3TYOUII HA TYPHUPOT?
(A) 5 (B) 7 (C) 10 (D) 15 (E) 12

19. Jana, [/lanmena u XaHna cakane na kynat uctd kanu. Ho Ha Jana u

HEOOCTHUTAJla 1 O O€HaTa Ha KallaTra, Ha I[aHI/ICJ'Ia 1 Ol ICHAaTa Ha KallaTa 1 Ha

3 4
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XaHa u HEOOCTHUTAJ1a 1 Ol I€HaTa Ha Kallarta. Bo ce3onckuot MOMycCT LCHAaTa

5
Ha Kanarta ce Hamanwia 3a 9,40 EUR . Tue ru 3pyskuiie CBOUTE Mapu U UMajie

JOBOJIHO Ia CH KYyIIaT I10 €AHa Kalia. EZ[HO CBpPO UM OCTAHAJIO.

KOJ'IKy € ICHATa Ha KallaTa IIpca HaMEL]’IyBaH:eTO‘.7
(A) 12 EUR (B) 16 EUR (C) 28 EUR

(D) 36 EUR (E) 112 EUR

Cekoja og 3agauvTe co peaeH 6poj oa 21 oo 30 ce BpegHyBa CO 5 NOeHU

20. Heka p,(,r ce Mo3WTUBHHU 1€ OpPOEBU TaKBU LITO [ +% = % . Kon-
a+

Ky M3HECyBa MPOU3BOAOT Pqr ?
(A) 6 (B) 10 (C) 18 (D) 36 (E) 42

21. Bo paBenkata N xU x(M + B+ E + R) =33, Ha pa3nuyau OykBU 0OJr0-

Bapaar pa3auyHu HUGPHU, U HA PA3TUYHU [M(PpPU OaroBapaaT pa3iuiyHU OYKBU.

Konky pemienuja uma oBaa paBeHka?
(A) 12 (B) 24 (C) 30 (D) 48 (E) 60

22. Ha nprexor Mapko caka ga JOIpTa OTCEYKH, Taka IITO
CeKOja O] TOYKUTE Jla MMa HCT OpOj Ha BPCKH CO OCTaHATHUTE
TOYKH.

Koj e najmanmuot 6poj Ha oTceuku kou Mapko Mopa jaa ru
noupra?

(A) 4 (B) 5 (C)6 (D) 9 (E) 12

23. Ha upTexoT ce Aa/ieHu J1Ba pa3iudHU MOTIEAH
Ha egHa HucTa Kolka. Taa e cocraBeHa on 27
€IMHEYHHU KOIIKUYKH, OJT KOM HEKOH ce OelIr a HEKOHU

ce LpHHU.
Konky HajMHOTY €MHEUHHN KOIIKM MOXe J1a OMIaT LHpHU?
(A) 5 (B) 7 C)8 (D) 9 (E) 10

24. Ha eieH oCTpOB MMAJIO JIBa BUA HA KaOu: 3eJieH! U CMHU. bpojoT Ha cu-
HU xabu ce 3rosleMui 3a 60% a Opojor Ha 3enenn xabu ce Hamamui 3a 60% .
[To mpomeHaTa 0JTHOCOT Ha CHHU a0u HacCTIpeMa 3eJICHH KaOH € UCT KaKo Mpe/]
mpoMeHaTa HO BO 00paTeH pemocies.

3a KO0j MPOIIEHT Ce MPOMEHWIT OPOjOT Ha kabu Ha OCTPOBOT?

(A) 0%  (B) 20% (C) 30% (D) 40%  (E) 50%
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25. Maptuna Ha TabJe 3anuiiai noBeke MO3UTUBHU e OpOeBHU, KOU HE ce
norosniemu o7 100. Koj e Hajronenuor Opoj Ha OPOEBHU LITO TOj MOXKE Ja T UMa
HaIuIIaHo Ha Tabnara?

(A) 5 (B) 17 (C) 68 (D) 69 (E) 90

26. Cexou Tpu TeMHba Ha €Ha Kollka ¢opMupaar Tpuaroirauk. Koj e 6po-
JOT Ha TPUATOTHUIIN YUU TEMHbA CE€ TEMHIba Ha KOIIKATa IITO HE JIeXKaT Ha eIHa
HErosa ctpaHa?

(A) 16 (B) 24 (C) 32 (D) 40 (E) 48

27. Ha uprexor PT e Tanrenta Ha T
kpyxuunata K co nearap O a PB e cume-
Tpana Ha aroior X TPA. Konky e aromnor

£TPB? 0 =
(A) 30° (B) 45° (C) 60°
(D) 75° () 3aBHCH O] M300pOT Ha

Toukara P

28. MapTuH Ha Tabja BO pacT€UKU peociiesl TH 3alullajl CUTe ceayMuud-
peHu OpoeBu 3anuiianu co uudpure 1,2,3,4,5,6 u 7 Taka 1mto BO CEKOj 3aru-
maH 6poj cexoja uudpa ce jaByna 1o eIHall.

Koj e HajronemuoT 6poj o7 mpBaTa MOJIOBUHA OJ1 3aIUIIIaHUTE OpOeBU?
(A) 1234567 (B) 3765421 (C) 4123567

(D) 4352617 (E) 4376521

29. Bo tpuaromaukor ABC AB=6cm , AC =8cm

u BC=10cm,a M e cpenuna Ha crpanara BC . Yetu-

puarommukor AMDE e kBagpar npu mro MD ja ceue
AC Bo Toukara F . Omnpenenu ja miomTHHATa Ha B

yetuprarosHukor AFDE Bo cm?.

W e  o% o%f 67

30. Bo enen pen crojat 2014 nuua. Cekoj 01 HUB € WU JIAXKTO WA BUTE3.
JlaxxroBuuTe CeKoram JaxkaT, a BUTE3WTE CEKOTall ja 300pyBaaT BUCTHHATA.
Cekoj on HuB Benu: “Iloctojat moBeke JaXTOBLU O MEHE JIEBO OJ1 BUTE3H OJf

MeHe JecHO”. KoKy JaXXroBuu uMa BO peioT?
(A) O (B) 1 (C) 1007 (D) 1008 (E) 2014
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PEIIEHUJA HA 3AJTAYUTE
OJ PYBPUKA 3AJIAYHN OJ1 CUT'MA 104

1366. IIpupogauor 6poj N e monH kBaapaT. Koj € HajMamuoT npupoieH 0poj Koj e
HOroJIeM o7 N | € MOJIH KBaapar?
Pemienne. Ako N ¢ MOJH KBajpar, TOTall MOCTOM MPUPOJEH Opoj K TakoB mTo

n=k?2. Hajmanuot npupozen Opoj Koj € MOJIH KBaJIpaT U € TOrojeM O k? e (k +1)2,
e (Vn+1)72.

1367. Ako a,b,C ce momapHo pasnu4HM paroOHaIHH OPOEBH, TOTALI
1 1 1
+ +
(@-b)* * (b-0)* (c-a)’
€ TIOJTH KBaJIpaT Ha paroHajieH 0poj. JJokaxwu!

Pemenune. busejku a,b u C ce momapHO pa3inuHM palMoOHAIHU OpOEBH, J0OHBaMe
1 1 1 1 1 1
neka a-b,b-c,c—a,——,—,—, , , Ce€ MCTO Taka PalMOHAIHU
c-a’a-b’b-C’ (a-b)’’ (b—c)* ' (c-a)’ P
opoesu. Co eneMeHTapHU TpaHCHOPMAIMK JaJICHHOT M3pa3 MOXEMeE Ja IO 3aIluileMe
BO OOJIHK:
1 1 1 1 1 1\2 1 1 1
+ + =(—=—+—=+=-)" -2 + +
(a-b)?>  (b—c)® (c-a)? (C—a a-b b—c) ((C—a)(a—b) (a-b)(b—c) (b—C)(C—a))
_(1 ., 1 |, 1N\2 5 a-btbctca _, 1 , 1 , 1,2
=(—=+ +b—c) 2 _(C stap T )

c-a  a-b (a—b)(b—c)(c-a) a—b ' b—c

1

bunejku =2

+ ﬁ + b_EC € pallOHAJICH 6p0j, TBPACHKHETO OO 3aaadara € IOKaKaHoO.

1368. Onpenenu ru BpeqHOCTUTE HA 30UpOT X+ Y+U+V Kage X, Y,U,V ce
NOMAPHO Pa3IMYHU OPOEBHU, TAKBH IITO

x+u _ y+V
X+V  y+u ’

Pemenune. On YCIOBOT Ha 3ajgadyarta uMaMe XZ#=YZ#U#X, XZU#V#X U Y#V.

JlaieHnoT u3pa3 MoKeMe Jia To 3aIuIIeMe BO 00JIUK

(x+u)(y+u) =(x+Vv)(y+vVv)

XY + XU+ YU+UZ = Xy + XV + WV +V?

xu—xv+yu—yv+u2—v2 =0
XUu—-v)+yUu-v)+Uu-v)u+v)=0
uU-V)(X+y+u+v)=0.
On ycioBot Ha 3amavyara U—V =0, ma cnopex toa X+Yy+U+V =0, mro Tpebaie aa
C€ ONPEAEIH.

1369. Heka a,b,c,d ce nenerarusuu OpoeBu. JIoKaxu JieKa CIIEIHUBE UCKA3U CE
€KBMBAJICHTHU:

p(X): a?—b%>+c?—d*’=0u a-b+c—d=0,u Py (X): ak—b* +ck—d* =0

3acekoj KeZ.
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Pemenne. Vimmmnkamujata P, (X) = py(X) e ounrienna. Ako Po(X) € HCIONHET 3a
npousBosieH K € Z , toram3a K=2 u k=1 ce nobusa p;(X).
Ke ja nokaxxeme nmmimkammjata Py (X) = P, (X) . Umame

a-b=d-c a-d=b-c
PO =9 5 o g2 2 {(a—b)(a+b):(d—c)(d+c) =

a-d=b-c a=b [a=d
“ 1(a-b)(a+b-d-c)=0 " Je=d  |b=c =
k k k k
=Db =d
2T = ak bk rck—dk =0 = py(x),
K gk ] pk = K
1ITo Tpedarie Ja ce JoKaxe.

1370. Bo MHOECTBOTO peaiHu OPOEBH Ja C€ PelId CUCTEMOT PAaBEHKH

X2 -y = 22
V2 -z =
2 - x = y?

Pemenune. Axo Tpute paBeHKHU T'u cod0epeme, HETOCPEIHO 1001BaMe J1eKa
X+y+z2=0.

Axo on I[06I/ICHaTa paBCHKa ro m3pasuMe Z H Io 3aMCHHMC BO IIpBara paBCHKa O
CHUCTEMOT, ,Z[O6I/IBaMe

x2—y:x2+2xy+y2,
y(y+2x+1)=0.

Cera ce MOXHH J]Ba CITy4yau.
Cayuaj 1. y=0. Toram Z=-X, na oa Bropara paBeHKa Ha CUCTEMOT J0OUBame

neka X(Xx—1)=0. Hejsunu pemennja ce X=0 u X=1. Ako Xx=0, toram z=0, ma
pelieHne Ha TMOYeTHHOT cucteM ¢ X=Y=Z=0. Ako X=1, toram z=-1, ma
pemenne Ha cuctemor ¢ X=1y=0,z=-1.

Cayuaj 2. y=-2X—-1. Toram z=X+1. Axo 3aMeHHMe BO TpeTaTa paBeHKa Ha
MOYETHHUOT cucTeM, noouBame X(X+1)=0. Pemenunja na nociennara papenka ce X =0
u x=-1. 3a x=0, pgobmBame Y=-1zZ=1 wu pemeHue Ha CHCTEMOT €
(X,¥,2)=(0,-11) . 3a x=-1, nobuBame Y =1 u z=0, na pemienne Bo 0BOj ciIy4aj ¢
(x,y,2)=(-110).

KoHeuHo, MHOKECTBO Ha pElICHHja Ha CUCTEMOT €

{(0,0,0),(1,0,-1),(-1,1,0),(0,-11)}.

1371. Bo tpuaroaaukor ABC, cumerpanata Ha aromor BAC ja ceue crpanara
BC Bo touka D, mpaBara Hu3z D koja mto e mapanenna co AC ja ceue AB Bo Touka
E u npaBara uu3z E koja mro e napanenna co BC ja ceue AC Bo Touka F . [lokaxu

nexa AE =FC .
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Pemenue. On mapanenmsocra Ha DE u AC C
cnenysa neka XDAC = XEDA . Opn toa mto AD e
cumerpasia Ha arojor BAC, crmemyBa jeka D
XDAC = XDAE mna 3aroa XEDA= xXDAE. F
Ortryka, TpuaronHukoT AED e pamHOKpak u 3atoa

AE =DE , a o mapanenorpamor EDCF cnemysa
Jexa ﬁzﬁ.&ﬂoa, AE = FC . 4 E )

1372. Hu3 Toukara A ce MOBJICUCHH JIBE ITPABH KOM ja JAOMUPAAT KpyxHHIara K co
pamuyc R Bo Toukure B m C, Taka mro tpuaromHukotr ABC e pamuoctpan. [la ce
npecMeTa Mo THHaTa Ha Tpuaroiaaukotr ABC .

Pemenne. Heka O e menrap Ha kpyxuuuata K. Toram tpuaronaukor BOC e
pamHoOKkpak co ocHoBa BC wu kpak co gomkuHa R . Heka S e mogHoxje Ha BHCHHATa
cnymreda o O kou crpanara BC Bo tpuaroanukor BOC .

Jla 3a6enexume nqeka £OBA = £OCA =90" (kako ariu Mel'y TETHBA U TAHTE€HTa BO
kpyxnuna). Criopen Toa £BOC =120". Cera e jacno nexa £COS = xBOS =60" on
Kazge nobusame nexka OS :%@ :%E :%. Cera on Iluraropuna Teopema jacHo €

nexka BS =CS = %ﬁ , TTa cropej] Toa a = BC =2BS = ZRT‘ﬁ = R+/3. 3uaun, CTpaHaTa

Ha pamHOcTpanuoT Tpuaroaauk ABC e a= Rﬁ, 1a HErOBaTa IUIOIITHHA €
3 _ R*3\3
_a“y3 _ R°343
PAABC —T a4 T 2 :
1373. 3ananenu ce 15 kBaapaTHH TPUHOMHU X2 — piXx+0;, 1€{23,..,15}, unn
KOC(DUIIMHTH Ce Pa3IUYHU U mpumaraar Ha MHOKeCTBOTO {1, 2,3,...,30} (emen Opoj He e

Koe(UIIMEHT BO JBa TpUHOMH). KopeH Ha KBajapaTeH TPUHOM TO HapeKyBame “modap”
ako T1oj e morosieMm of 20. Konky HajMHOTY “OOpH™ KOPEHH MOXKE J1a UMaaT 3aJa/ICHUTE
15 xBagpaTHU TpUHOMH?

Pemrenme. Heka X2

+ pPX+(Q e emeH oA 3aJaJCHUTE KBAaJIpaTHU TPUHOMHU. T0j MOKe
Jla UMa HajMHOTY eJieH J100ap kopeH. HaBucTuHa, ako npeTnocraBuMe Jeka U X U X
ce 100pu KopeHH, Toram P = X + X, >20+20> 30, mro € copoTUBHO Ha YCIOBUTE O]
3anavata ( p €{L,2,3,...,30}).

CornacHo U3060poT HAa P e1HA paBeHKA, T.e. KBaJpaTeH TPUHOM MMa J00ap KOpEH,

ako P> 20. HaBuctuna, ako npernocraBume geka P <20 u TpuHOMOT MMa a00ap

. = p+y p’—4q
1~ 2

KOpPEH, TOraiml OJi KOPEHHTE Xyp =

p+yp’—4g
2

€ KOpPCHOT , T.C.

> 20 . ITocneanara HepaBEeHKA MOXKEME JIa ja 3aluIlIeMe BO 00JIUK

»\/pz —4q >40-p

4q <80p—-1600
g<20p—-400<20-20—-400=0,
IITO € CIPOTUBHO HA N300pOT Ha (] .
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Bo muoxectBoto {l,2,3,...,30} uma 10 Opoesu moromemu ox 20 kou Moxe aa
ounat BpeaHocTH 32 P a THe ce 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29 u 30.

Tpeba na mokaxkeme Jieka 3a CEKOj 0J1 OBHE OpOEBU MOCTOM TPUHOM KOj UMa j00ap
KOpPCH. Ke Hanpasume uzbop p, =20+k, g =k, k=1 2, 3,...,10. Toram

Dy = P2 —4q, = (20+k)? — 4k = 400+ 40K +k? — 4k > 400—40k +k? = (20—k)?

IIPY IITO UMaMe

max _ PutyDi _ 20+k+y(20-K)®  204k+20-k _
X =—> > 5 = > =20.
1374. Hexa ABC e BrnmmaH TpHaroJHUK BO mapabonara Y = X2, Bpoesure a,b,c

Ce arcCLKCH Ha CPEIHUTE TOYKHU Ha HETOBUTE CTPAHM.
Omnpenenu ro paguycoT Ha ONMUIIAHATA KPY>KHHIIA OKOJIY TPUATOJIHUKOT .

Pemenne. Hexa A(l, |2) , B(m, m2) u N(n, n2) Ce TEMHIbA Ha TPHATOJHHKOT
ABC . Torar oj1 yCJIOBOT Ha 3a/1a4aTa UMame
c=2(m+l), b=2(1+n), a=3(n+m),

a crnopen ¢gopmyiara 3a IMpecMeTyBalke Ha IUIOIITHHA HAa TPUAroJHUK 3a/laJieH BO
KOOpJIMHATH UMaMe

m—I m?—12
2_2

1

Pasc == |

1
5 =S 1 m=n)(n-=H-m].

n—I n

On npyra ctpana, ciopea popmyiaTta 3a pacTojaHue Mer'y TOUKU, UMame

E=\/(m—|)2+(m2—|2)2 = m-1 |,/1+(m+|)2 m—1|y1+4c?
E:\/(n—m)2+(n2—m2)2 :|n—m|«fl+(n+m)2 = n—m|x/1+4a2
CA=(1—n)2 + (12 =n?)2 41 -n| 1+ (1 +n)? 1 —n|y1+4b2

Cera panuycoT Ha ONMIIAHATA KPY)KHHIA OKOJY TPHArOJHHKOT K€ TO IpecMeTame
1o opmynaTa

R=ABBCCA _ 1 [ 1 4a2)(1+4b2)(1+4c?) .

4 PABC

1375. Jla ce mpecMmeTa BpeAHOCTA HA M3PA30T
tg5 -tg20” +tg20° -tg65° +tg65 -tg5°.
Pemrenne. Co momonr Ha TPUTOHOMCTPUCKU UACHTUTETU I[O6I/IBaMe

tg5 tg20° +1tg20° tg65° +1tg65 tg5 =tg5 tg20” +tg20°tg(90° —257) +tg(90° — 257) tg5°

=195 tg20° +ctg 25 (tg 20° + tg5°) = S5 sin20_, cos26 (sin20_, sin§
go g g (tg 95) c0s5 cos20°  sin25 (coszo c0s5

— sin5 sin20 , cos25 sin20 cos5 +sin5 €0s20 _ sin5 sin20  cos25 _ sin25

cos5 cos20°  sin25 c0s20 cos5 cos5 cos20°  sin25 cos20 cos5
—sin5sin20 | cos25  _ sin5 sin20 +€0s25

cos5 cos20°  cos20 cos5 cos20 cos5
B 3(c0s15 —cos 25")+c0s 25 B 5(cos15 +cos25") B
a 2(cos15 +c0s25') a 2(cos15 +c0s25') a
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1376. Heka a,b,c u d ce nenu GpoeBu. JIokaxu qeKa IPOU3BOIOT
P =(a—b)(c—a)(d —a)(d —c)(d —b)(c—b)
€ 1emB co 12.
Pemenue. Of ueTupu MpUPOIHU T.€. eI OpoeBH, 1Ba Opoja Mokeme J1a uzdepeme

Ha (‘21) = % =6 HauwHH, U THE ce ab,ac,ad,bc,bd,cd . Cera ¢ jacHo neka on pas3nu-

KUTEe Ha OpOEBUTE BO CEKOj map oABOeHO € (opmupan mpousBonor P . Ox apyra
cTpaHa, Opojor 12 MokeMe Aa To 3ammiieme Bo o0MK 12 = 22.3. Cropen ToOa,
JIOBOJTHO € Ja Jokaxeme jeka 4| P u 3| P.

Jla 3abenexume jeka aBa ox Opoesure a,b,C u d npu geneme co 3 MMaar MCT
octatok (TBpaeweTo cienyBa oxa Ilpunnunor na Jupuxie). Crnopen Toa, HUBHATa
pasnuka e jenuBa co 3, u ucrara ¢ genuren Ha P, T.e. 3| P . HaBucruna, 6e3 orpa-
HUYYBamke Ha OMIITOCTa MOXKEMe Jia mpeTnocraBume aeka a=3K+r u b=3p+r, ma
toramt ox b—a| P , noouBame nexa 3(p—k)| P, T.e. 3|P.

Opn npyra ctpaHa npu Jeneme co 4 Ha TaJieHuTe 4eTupu Opoja, ce Jo0MBaaT YeTHpHU
ocratond R,I,I3,I4, T.€. MOXHM ce dYeTupu ocTtatouu. Tue mpumaraar Ha
mHoxkecTBoTO {0,1,2,3}. Cera, MOKHU Ce JBa CITydaw.

Cayuaj 1. ITocTojat 1Ba OCTaTOIM KOM C€ €HAKBH Mery cele.

Hexka nBa on 6poesute a,b,c,d ce ox o6muk 4Ky +r u 4k, +r. Toram HuBHaTa
paziuka (4ky +r)—(4k, +r) =4(k; —k,) e nenmuBaco 4, t.e. 4|P.

Cayuaj 2. Cute yeTUpH OCTaTOIM C€ Ppa3InNdHU Mery cebe.

Co npyru 300poBu [ # I} aKo i#],1,je€{0,1,2,3}. Toram enen o 6GpoeBUTE € 011
obmuk 4Kj +1 a apyr e ox obmux 4kj+3. Husnara pasnuka e jgenusa co 2.

IIpeocranarure 1Ba 6poja ce ox odmk 4K, +2 u 4k, v HEUBHATa pa3iHKa € UCTO TaKa
JienuBa co 2, a He € AeiuBa co 4. 3HauwM, JBa 0J1 MHOKUTENUTEe Ha P ce genuBu co 2
(He ce nenuBH co 4), Ma HUBHUOT MPOU3BOJ € JIeJIUB CO 4 .

On nenara nperxoana auckycuja 4|P, ma cnopen toa 12| P mrto tpebaiie na ce

JOKaXc.

1377. KBagpatHaTa paBeHKa ax? +bx+c=0 uma xopenu Bo unrepsanor [0,1].

Ornpenenu ro MaKCUMYyMOT Ha U3pa3oT
(a—b)(2a-b) *)
a(a—b+c)

Pemenne. Hexka U u V ce KOpeHM Ha paBEHKaTa ax? +bx+c=0, npu wro 6e3

ryoeme Ha OMIITOCTa MokeMe ja mpermocraBuMe jgeka 0<u<v<1. Ox BueroBure

BPCKH MMaMe u+v:—% " UV=§,T.e. b=-a(u+v), c=auv.

Axo 3aMeHnMe BO u3paszoT (*), nobuBame

(a—b)(2a—b) _ [a+a(u+v)][2a+a(u+Vv)] _ a(l+u+v)a(2+u+v) _

a(a-b+c) ~—  ala+a(u+v)+auv] a2 (L+u-+v+uv)

_@ru)iu+y) 5w v u o1
T ru)+v) 2+ VAT 2+ o T 3.
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JacHo e /iexa paBeHCTBO ce JOCTUTHYBa Kora U =V =1(Bo Toj cirydaj paBeHKaTa nMa

JIBOCH KOpeH 1, mpu mito taa ¢ ox 0ok a(X —1)2 =0).

1378. Jla ce pemu paBeHKaTa

xox2, +2,1_3
X X X X

BO MHO>KECTBOTO ILI€JT OpOEeBH.
Pemenue. bunejku X # 0 (nedurnnrona o0JacT Ha paBeHKaTa), aKo ja TOMHOXHME
Cco X Taa ro moOuBa OOJIUKOT
X=-D+(X-2)+(x=3)+....+3+2+1=3x.
JleBata cTpaHa Ha paBEeHKATa € apuTMETHUYKA MMPOrpecHja, Koja € onaradyka, co IpB 4YICH

& =Xx-1, co pazmuka d=-1 u a,=1. Buuejku n:a”;a1+1:1__xl+1+lzx—l,

_ a+a,
T2
paBeHKaTa € X=1.

nobusame S, n =X_Tl+l(x—1) =3X, T.e. X2 =7X. Bunejkn X #0, pemenue Ha

1379. Heka a,b,C ce npomsBosHu peannu OpoeBu. JIOKaxu jeka 0apeM ejieH O

Opoesute (a+b+C)2 —9ab, (a+b+c)2 —9bc, (a+b+C)2 —9ca e HEeHEraTUBEH.

Remenne: Jla mpermoctaBuMe CIPOTHMBHO, T.€. J€Ka CUTe Tpu Opoja ce
HeratuBHHU. Torain nmame

(a+b+c)®—9ab<0, (a+b+c)*>—9c<0, (a+b+c)®—9ca<O0.

Cobupajku T OBHME HEPABEHCTBA U CO CPEIyBabe J0OUBaMe
a® +b? +c? —ab—bc—ca <0, re. %[(a—b)2 +(0b—c)® +(c—a)?] <0.

Ho, cyma Ha KBajgpaTu Ha TpWU peaJlHu OpOeBH HE MOXKE Ja OuJe HeraTWBHA, Ia
3aKIydyBaMe Jeka OapeMm elleH OJ pasryieyBaHUTe TPU Opoja € HEHETaTHBEH, IITO
Tpebarie 1a ce JoKaxe.

1380. Heka a, b, ¢ ce menu OpoeBu Taka 1a @ e nmapeH, b Hemapen. Jlokaxu jeka

3a CeKOj MPUPOACH Opoj N, IOCTOM MPUPOJICH Opoj X , Taka Ja
2" |ax? +bx+c.

Pemenne. TBpAeHETO Ke TO MOKAKEME CO IMOMOII HA TPUHIUIIOT HA MaTeMaTHYKa
nanyknmja. 3a N=0, X5 € N, jacHo e nexa 20 |ax02 +bxg+C.3a k>0, neka X, € N
e takos ma 2¢ |axk2 +bx, +c=P(x). Ke ro m3bepeme X, €N Taka ma
ok+ | P(X41) - Ako ok+l | P(%¢) Toram X4 =Xc. Bo coporusno P(X)= 2*.d,
d €Z , xane d e Henmapen 0poj. I1a,

P(X) —P(X) = (x=x)(@(x+xc) +b),

kane a(X+X)+b e nemapen , 3a X N. Heka X1 =X +25.h, heN e HemapeH.
OtTyka
P(X12) = PO%) +2N(@(Xcig + %) +b) =2 (d + (@l + %) +b))

bunejku d +h(a(Xq + %) +b) e mapes, ok+ | P(X41) » A COMIACHO NPUHLHUIOT Ha
MaTeMaTU4Ka HHYKIHja TBPJCHETO BaXH.
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PEIHIEHUE HA HAI'PAJTHATA 3AJAYA O/l CUT'MA 104

Hexa p e mpuposen 6poj, Takos mro 2P —1 e mpoct 6poj. Jokaxku neka 36HpoT Ha
MO3UTHUBHUTE JIEUTEIN HA OPOjoT N = 2’3_1(2IO —1) «ow ce momaiu o7 N € eJHAKOB Ha
n.
Pemenne. Ke BoBeneme o3naka (=2P —1. bunejkn n= 2p—1q u ( e mpoct 0poj,
JeJINTeNIn Ha OpojoT N KO Ce MOMaJlu OJ] HETo ce
12,..,2°P7
9.2q,...2P2q
30upot Ha OpoeBUTE O] IpBaTa (ropHaTa peauia) e
A=1+2+3+..+2P 1 =(2-D)(1+2+3+..+2P 1y =2P _1=q,
a 30UpoT Ha OpOEBUTE OJ1 IOJTHATA PEUIIa €
B=q+2q+..4+2P2q=q2-)(1+2+..+42P ) =q2P -1 =q2P 1 q.
3a HuBHHOT 30up umMame A+ B =(Qq+N—(q=n, mwro Tpebdaire aa ce JOKaxe.

PEHIEHUE HA 3AJAYA HA BPOJOT, CUT'MA 104

Heka a,b ce npuponnu 6poeBu TakBH MITO

NZS(ab) _ .
NZD(ab)

Tlokaxu nexa NZS(a,b) =[NZD(a,b)]?.

Pemienne. Hexka a m b ce mpupomnu OpoeBH KOM IO MCIIOJNHYBAaT YCIOBOT O]

)

3amadara, u Heka NZD(a,b)=d. Ilocrojar emuHcTBEHM X © Y TakBH MITO
NZD(x,y) =1 u a=dx,b=dy . Ho toram
NZS(a,b) = NZS(dx,dy) =d - NZS(x,y) =dxy .
Cera paBeHCTBOTO (*) ro 10OMBa OOJIMKOT % =dx—dy, T.c.
Xy =dx—dy. @
Heka NZD(d,y) =k . ITocrojar emurctBenn U u V TakBu mro NZD(u,v)=1 u
d=ku, y=kv. bunejku NZD(X,y)=1 u v|y, nobuBame mexka NZD(X,v)=1 u
NZD(x,k) =1. Ho, cera (1) ro 106uBa 00JHKOT
xXkv = kux — kukv
V(X +ku) = ux
On NZD(v,u) = NZD(v,x) =1 u v|ux , nobuBame V=1 omgHOCHO
X +ku = ux
ux—x—-ku+k =k
x(u-1)—-k@u-1)=k
(x=k)(u-1) =k.
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Ho, ounejkn NZD(X,k) =1, nobuBame X—k=1um u—-1=Kk, T.e. koneuno X=Kk~+1,
u=k+1, y=k, d =k(k+1), omHocHO

a=kk+1?, b=k?>k+1)

NZS(a,b) =k?(k +1)? =[k(k +1)]* =d? =[NZD(a, b)]?

aITo Tpe6ame Ja CC NOKaXe.

PEIIEHUJA HA KOHKYPCHUTE 3AJIAYH O CUI'MA 104

277. 3a peannute OpoeBn a,b m C ce wcrmomneTn HepaBeHcTBata |af>b+c|,
|[b>|c+a|u|clxa+b]|. loxaxu neka a+b+c=0.

Pemenne. Ao JjaiecHUTE paBEeHCTBA T'M KBaJpupame 1o00uBame

a?>(b+c)?, b? > (a+c)?, c?>(a+h)?.
Axo 100MeHHUTE HEpaBEHCTBA TH cobepeMe 100rBame
a?+b?+c?>(a+b)? +(b+c)’ +(c+a)?,
KOE € EKBHBAJICHTHO CO
0>(a+b+c)?. *)

[Ja 3zabenexxnme aeka (*) € TOYHO ako M CaMO aKo BO HETO € MCIIONHETO paBEHCTBO. PaBeHCTBO €
HCIIOJTHETO aKO U caMo ako a+b+c =0, mro Tpebaiie u 1a ce JOKaxe.

278. Jlanu mocTojat momapHo pa3InIHK MPUPOTHU OpoeBH X, Y,U,V TaKBH IITO

(X+u)(y +v) =(y+u)(x+v)? *)
Pemienmne. Hexka X,y,u,v ce momapHO pa3auuHd OpoeBu, T.e. X, Y,u,velN wu
X#Y#U#V#X=#U. PaBeracrBoro (*) MokeMe Jia ro 3amnuiieMe Bo 00JIMK
Xy + XV+Uy + UV = Xy + VY + XU + UV
yu—-v)—x(u-v)=0
(y=x)(y-v)=0.
3uaun, Yy—X=0 wm u—-v=0, T.e. X=Y wmm U=V, MTO € BO CIOPOTHUBHOCT CO IIpET-

MoCTaBKaTa Jieka OpOeBUTE ce TomapHo pa3nudau. Cropen Toa, He MoCTojaT MPUPOIHA OpOCBH 3a
KOU € UCIIOJIHETO PaBEHCTBOTO (*).

279. 3a peanHuTe OpoeBH X W Y € HCIOJIHETO PAaBEHCTBOTO

X+y X=y _
X+2y + X=2Yy 4. (1)
2,2
Jlokaxu neka X2 - y2 # 0 u onpeseny ru MOXHUATE BPETHOCTH Ha U3Pa30T %
X"-y

Pemienne. Axo 3a peanHutre OpoeBH X W Y € HCIONHETO paBeHCTBOTO (1), Toram

X+2y#0 m X—-2y=#0. Heka mpernoctaBUMe CIPOTHUBHO, T.C. JcKa X2 — y2 =0. Toram
(X=y)(Xx+Yy)=0 on xame mobmBame mexka X—Yy=0 wmm X+Yy=0. J[Bara ciayuam ke rH
pasrieaame OJICITHO.

X+y
X+2y

Cayuaj 1. x—y=0. Bo oBoj ciyuaj paBencTBoto (1) ro mobuBa 0OIUKOT 4 ,on

kage mobmBame neka 3X+7y=0. Ho, Ha TOj HayMH rO JDOOMBaME CHCTEMOT X2 =6y2 on

44 CUT'MA 105, 2014/2015



x —y =20 .
{3 7 , 32 k0j nerepmuHanTtata Ha cucteMoT € A =100 . XOMOreHHOT CHUCTEM
X + 7y =

nMa eTHo enuHCcTBeHO perenne X =Y =0. Ho, roram X+2y=0+2-0=0 mTo HE € MOXKHO.
Cayuaj 2. x+y=0. Bo oBoj ciny4aj paBenctBoto (1) T0 HO0OHMBa OOIUKOT xx—;zyy =4 on

KaJie ja nobuame paBenkara 3X—7Yy =0. Ho, Ha Toj HauuH ro 1oOMBaMe CUCTEMOT
X + vy =20
3x — 7y 0

3a KOj IeTepMuHaHTaTa Ha cucTeMoT € A =—10 0. XOMOTeHHOT CHCTEM UMa €IHO CITUHCTBEHO

pemierne X =Y =0. Ho toram X—2y=0-2-0=0, mTo He € MOXHO.
3apaau TpeTXOHO JOOMEHWTE JIBE KOHTPAaJWKIMH, noOuBame Jjeka X—Y,X+Yy=0, T.e.

X2 — y2 # 0. Cera, uspasor (1) MojkeMe J1a To 3amuIieMe BO 00K

(AHY)(X=2y)+(X=y)(X+2Y) 4
(x=2y)(x+2y)

2x% —4y? = 4x° ~16y2.

Koneuno, X2 = 6y2 O] KaJie TITO ToOUBaMe

22
Xty :6x2+x2 _7

22 6x2—x2 5

280. Jla ce pemy CUCTEMOT PaBEHKH
2x2—3xy+ y2 = 3

G +2xy—2y2 6

BO MHOKECTBOTO PeasiHu OpOEBH.
Pemenne. Ounrieno e nexka X # 0. Bo cipoTuBeH cityuaj Ou 1o 10OMIe CHCTEMOT

KOj OUHMTIJICJIHO Hema pelreHue. Bo Toj ciaydaj onmpaBnana € cMeHata Y =1X CO KOja CHCTEMOT T'O
JI0OMBa OOJHKOT
x2(1-3t+t%)=3
x2(L+2t - 2t2) =6
AKo TpBaTa paBeHKAa Ha CHCTEMOT ja IOJAEIMME CO BTOpaTa paBeHKa Ha CHCTEMOT, ja JoOuBame

1-3t+t2
1+2t-2t2

@)

+
paBeHKaTa =% . Ce pa30upa, mocieqHaTa paBeHKka e onpesieneHa 3a t # l—T\ﬁ . UcraTa ro

n06uBa obmakor 4t2 —8t+3=0,a HEj3UHH pemennja ce =% ut, =% . JIBete pemrenuja ke ru
pasrieaame Kako OJIJICIHU CIyYau.

Cayuaj 1. t; =% . On mpBara paBenka Ha cuctemoT (1) moOuBame x2 = 4, ma cniopen Toa
=2 u X, =-2. CoonsetHo Yy;=1 u Yy, =-1, He e TemKo Ja ce NPOBEPU JeKa MAPOBHTE
(%, ¥1) =(22) u (X9,¥9) =(—2,-1) ce pemeHnja Ha CUCTEMOT.

Cayuaj 2. t, :% . On mpBara paBenka Ha cucteMort (1) qobmBame x2 =12 , Tla cTriopej1 Toa,

BO OBOj CJIy4aj CHCTEMOT HeMa peIlieHUE.
Koneuno, enuncTBenn pemennja ce (X, Yq) =(2,1) u (X5, Y¥,) =(-2,-1) .
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281. Jla ce pemn paBeHKaTa

X, 1 _g_
(38 +(W)* 6=0

Pemenue. BosenyBame cMeHa Y = (\/3+ J8 )* u paBeHKarta ro 106HBa OOIMKOT
y+%—6=0 ,T.e. Y2 —6y+1=0.
Pemenuja Ha nocnenHaTa KBaJpaTHa paBeHka ce Y; =3+ J8 u Y, =3— J8. He e temxo na ce

IIPOBEPH ACKa Y = yi . JobueHuTe pemieHuja ru 3aMeHyBaMe BO CMEHaTa, MU LITO Ke Jo0ueMe
2

(J3+8)X=3+8, 1. x=2.
On npyra ctpana,

X_a_foa__ 1 _ -1 _
(J3+8)=3-8 oW (B+8), Te. x=-2.

He e Temxo na ce npoBepu Jeka X =2 U Xo =—2 Ce PElleHUja Ha II0UeTHATA PABEHKA.

282. Bo poM6 co crtpaHa a u ocrtap aron 60° e Bnmmmana xpyxkuuua. Jla ce Hajae
IUIOLITHHATA HA YETUPUATOJHUKOT YUU TEMHUHbA CE JONMMPHUTE TOUKU HA KPYKHHUIATA
CO CTpaHHUTE Ha pOMOOT.

Pemenne. Heka nonupHuTe TOYKM Ha BroMinaHata kpyxHuia K Bo pombor ABCD ru

a\3
2

o3aunMe co M,N,P,Q. JacHo ¢ neka BucHHaTa Ha pombOoT ¢ h=
h_a
2 4
PyOpuka 3amaun, noOuBame Jeka CTpaHaTa Ha paMHOCTPAHHOT TpuaroaHuk AMQ e
3a

i

On npyra crpana, qo/pkuHaTta Ha Kpanute DP u DQ Ha pamuokpaknot TpuarogHuk PDQ

, TIa cropeja Toa,

paaMycoT Ha BIMIIAHATA KPYXKHHUIIA BO poMOOT ¢ R= . Cera, cropen 3amaya 1372-

X= R\ﬁ = 37:1 . 3Hauw, JOJDKMHATA Ha eHaTa cTpaHa Ha yetupuarodaukor MNPQ e X =

e DP=DQ =% . Herosure arnu nmaat ronemunn 120°,307,30°, ma He ¢ TeIKO Aa ce IpecMeTa

JCKa JOJDKHMHATa Ha HEroBara OCHOBA €

_5.a\B_af8
y=2-3% ="

Yerupuaronmaukor MNPQ e rmpaBoarosHuk, rma cropes Toa Heropara IUIOMITHHA €

P:Xy—s_aa"_ﬁ——saz"ﬁ

4 4 6
mTo Tpe6ame Jia ¢€ npecMeTa.

283. JTokaxku ieKa oJ1 POU3BOJIHU YeTupH Opoja ox uarepsanor (0,Z) moxe 1a ce

u3bepat 1Ba ( X U Y ) TaKBH LITO

8cos xcos ycos(x—y)+1> 4(cos2 X +C0S° y).

Pemenne. Hepasencrtotro 8C0SXCOSYCOS(X—Y)+1> 4((:052 y+ cos? X) MoOXeMme Ja TO
3aIuIIeMe BO 00JUKOT
8C0S XC0Ss y(COoSXCOS Y +sinxsiny) — 4cos? y—4cos x+1>0

Kopucrejkn anrebpacku TpaHcpoManuu U TPUTOHOMETPUCKH HICHTHUTETH JieBaTa CTpaHa Ha
MOCJICTHOTO HEPABEHCTBO I'o 10OMBa OOJIMKOT

2(20052 X —1)(2cos2 y—1)+2sin2xsin2y-1>0,
2c0s2xc0s2y +2sin2xsin2y —1>0
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2cos(2x—2y) >1
cos(2x—2y) >3 .
Cera untepsanor (0,Z) ke ro pasenvMe Ha TPH Jeja CO €IHAKBA JOJDKUHA Ha CIIEAHUOT HAUYMH
(0,Z], (%,%], (%,%) . Criopen Ilpunnmnor wa Jlupuxie, JBa OJ YeTHpUTE Opoja TpwraraaT Ha
eneH oj oBue wuHTepBaiu. Heka Twe OpoeBu ce X wu Y. Toram |[X—Yy|KZ, Te.
|2x -2y |< 2% = % , TIa cera oJ MapHocTa Ha PyHKIHjaTa Y =COSX, moOMBaMe JeKa
cos(2x —2y) > cos% =

=5
miTo TpeGaHJe Ja CC NOKaxe.

284. Tlapabonata Yy = ax? +bx+c muHyBa HU3 Toukute A(-2,1) u B(2,9), u Hema

3aeJHMYKH TOYKH co arncuucHata OX -ocka.
Kou BpenHOCTH MOXKe /1a M MMa arcipcaTa Ha TeMeTo Ha napabdosiaTa?
Pemrenue. Of ycaoBoT jeka napabonara Mmunysa Hu3 toukure A(—2,1) u B(2,9) mobusame

{4a—2b+c 1

4da + 2b + ¢ = 9

AKO Ol BTOpaTa paBCHKa ja O3E€MEMC IIpBaTa paBCHKa Ha CUCTCMOT, )106I/IBaMe b = 2 U I1oToa
4a+c=5.

On YCJIOBOT Ha 3aja4ara, napa60naTa HCMa 3aCIJHUYKH TOYKH CO Ox -0CKara, 1a cropen Toa
HEMa pCaJiHh KOPCHHU. 3Ha‘H/I, HejSI/IHaTa AVUCKPpUMHWHAHTA € HCTaTUBHA, T.C.

D=b%—4ac=4-4a(5—4a)<0.

1

Co pemaBame Ha TOCJeIHaTa HepaBeHKa oOuBame 7

<a<l. On apyra ctpana, napadonaTa
MOJKEME JIa ja 3aIluileMe BO 00K

f(x):ax2+b+c:ax2+2x+5—4a:a(x2+2%x+l2)—%+5—4a
a

_ 4a%-5a41

_ 1,2
—a(x+a) 3

1

Cera, ancpcara Ha TEMETO Ha npabojara € X = —% » 114 O]l IPETXO/IHO JIOOMEHUTE HEPABCHCTBA

3a a uMaMme —4 <Xy <—1, mTo ce GapaHUTe BPEIHOCTH.

285. 3a KoM BpEHOCTH Ha IapaMeTapoT M CUTE pelIeHH]ja Ha paBeHKaTa

mx4 - mX2

ce Haoraat Bo uHTepBajoT (—1,1).

+m+1=0,

Pemenne. Co cmenara Y = X2, paBeHKaTa ro JI0OMBa O0JIKOT
myz—my+m+1=0. *
AKO X e pelleHre Ha IMoYeTHaTa paBeHKa IITo ce Haora Mery peanHute OpoeBu —1 m 1, Toram Yy e
pertrenre Ha (*) mro ce Haora Mery peanrurte Opoesr 0 u 1. PaBenkara (*) o apyra crpana He MOXKE J1a
uma camo emHo pemenre Mefy 0 u 1. Bo Toj ciaydaj 6u 6wio ucnonsero f(0)- f(1) <O, xane
f(y)= my2 —my+m+1, ogHocro (M +1)2 <0 mITo HE € MOXKHO.

Ja 3abenexume aeka (*) uma ase pemienuja kou ce mefy 0 u 1 ako ce UCIONHETH CleHUTEe
YCIIOBU

a) D>0,te. m? — 4m(m+1) >0 . [TocreHaTa HepaBeHKa € UCTIONHETa 38 M € [—% ,00) .
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6) mf (0) >0, 1.e. m(m+1) > 0. IlocneaHara HepaBeHka e ucroHera 32 M e (—oo,—1) U (0,+0) .
B) mf (1) >0,1e. m(m+1) > 0. [ocnenuara HepaBeHKa € ucronHeTa 3a M € (—oo,—1) U (0,+00) .
r) f'@)f'(0)<0,re. —m? <0 . Tocnenara HepaBeHKa e ucrondera m e R\{0} .

CuiTe YeTHpH YCIIOBH Ce WCTIONHETH 38 M & [—%,—l) . 3a Baka OMpesieIeHUTEe BPEHOCTH Ha M

nmame 0 <y, <y, <0, omHOCHO

-1<—{¥> <—\/y;1<0<ﬁ< y, <1,

IITO TpeOAIlie 1a ce TOKaKE.

286. Heka X, Y ¥ Z ce NMO3UTUBHMU peaiHd OPOCBH TaKBHU IITO X2 + y2 +2% =1,
okaxn nexka 4+ Y24 x> [3
z Xy

X! Z
Pemenue. JacHo € eka S = Ty + y7 + Z—; >0 . Cera,

S2= (Y22 - (X2 (X2 (x)2 p W V2 oYX p X X
z Xy z X y z X Xy zy

= (PP +CD7 + ()P +20x* +y? +2°),
On opyra cTpaHa ol TOYHOCTAa Ha HEPABEHCTBOTO a’+b?+c?>ab+bc+ca, Koe e HCIONHETO

3a OWJI0 KOM peaHu OpoeBH, JoOuBame

N2 (B2 (X2 S Y Ve N g2 (2 2
)+ () +(y)_zx+xy+zy_x+y +z

Ia cruopea Toa
s? 23(x2 +y2 +22) =3

S>43.

X Z .y
PaBeHCTBO ce JOCTHTHYBa aKo U CaMO aKo Ty =YX e X2 = y2 =72, bunejku X, y u

Z CC IIO3UTHUBHH, PABCHCTBO BAXXKM aKO U CaMO aKO X=Y =17,

287. Heka ay,ay,...,a, ce peanHu OpoeBHu. Jlokaxu Jeka

Vodragrorad <@ rad+.ral.

Njw

Pemenne. Ako 0<x<1, toram X
x=1.
Heka Bo KoHeyHaTa HM3a &,8y,...,8, HUMa HEHYITU eleMeHT, T.e. nocton K e{l, 2,.., n}

<x. Ilpuroa, paBeHcTBo ce aocturaysa 3a X=0 u

taka mro & # 0. Toram

a

Xs =— , $=12,...,n
> a3
p
p=1
ce taku mTo 0<X; <1. Cnopen 3a0einenikara Ha IOYETOKOT HAa PELIEHUETO Ha 33jadyaTa UMaMe
3

2
X¢§ < X5, T.C.
2 3 2
as \5 a
()2 <—"—,s=L2..,n
2 2
2. ap 2. ap
p=1 p=1
Ho, Toram
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AKoO TaK cuTe as, S= 1, 2,..., N C€ €IHAKBM Ha HYyJia, TOTall Ba)Xd 3HAKOT 3a PAaBCHCTBO.

288. Heka m=30030=2-3-5-7-11-13 1 M € MHOXECTBOTO OJi CUTE IO3UTUBHU
JIETUTENN Ha M KOM c€ MPOM3BOJ HAa JBAa NPOCTH AenauTenu Ha M. Onpenenu ro
HajMaJHOT MPUPOJEH OpOj N CO CIETHOTO CBOJCTBO: OJ1 OMJIO KOM N pa3iaudHu OpOeBH
on M Moxxe aa ce u3bepart Tpu 4Hj MPOU3BOA € M.

Pemrenne. JacHo e nexa MHOkectBoTo M mma (S) =15 eneMeHTH, OTHOCHO
M={2-3,2-52-7,2-11,2-13,3-5,3-7,3-11, 3-13, 5-7,5-11,5-13, 7-11, 7-13,11-13} .
On nmpyra crpana, ako usbepeme 5 ox 6-te mpoctd menurtenad Ha Opojor M, MOXe Ja
HampaBUMe (g) =10 enemenTn ox MHOXkecTBOTO M . [Ipom3BomoT Ha OMIIO KOW TPHU OJ HUB HE

MOKe J1a € 6pojoT M . 3Haum, N>11
Ke mokaxkeme neka N=11. EmemeHnTHTe Ha MHOXKECTBOTO M Ke ru pasnenwme Ha IeT

MOMAPHO JUCjYHKTHHU MOJAMHOXECTBa 04 M TIpH IITO MPOU3BOMOT Ha €JIEMEHTHTE O] CEKOE O]
THE MHOKECTBA OJIJICNTHO € Opojor M . EnHa TakBa mojenda e

{2-3,5-13,7-11}
{2-5,3-7,11-13}
{2-7,3-13,5-11}
{2-11,3-5,7-13}
{2-13,3-11,5-7}.

Axo u3bepeme 11 enmemeHTH on MHOXecTBOTO M , cmopen mpuHIUIOT Ha Jlupuxie Tpu
eJIEMEHTH Ke OMJaT O eIHO MCTO MHOXKECTBO, O[] IIPETXOAHHUTE IEI0CHH MHOXecTBa. HUBHHOT
mpousBoJ € 6pojoT M.

PEHIEHUJA HA IOATOTBUTEJIHUTE 3ATAYN,
OJIMMIINCKHU TEMMU, O] CUT'MA 104

Tema: OyHKIUOHATHU PaBEHKH, OJUHOMHU, HU3U
IMoarorsui: Anexkca Mamyecku

1. ®yukumjara f 1R — R ru 3a10BosIyBa yCIOBUTE:
| f(@-f(b)Ida-b| u f(f(f(0))=0
Joxaxwu nexka f(0)=0.
Pemenue. 3apanu noeqHOCTaByBamke Ha 03HAYYBAHETO, K€ ja KOPUCTHME O3HAKATA

FE0) = F(F (o (0)-))

Kk —marn
Co Baka BOBe/IeHATa 03HAKA, CO KOPHUCTEHE Ha YCIOBUTE O 3a[a4ara 1001uBaMe

| £(0)|H f(0)—02 f2(0)— f(0)[>] F3(0)~ F2(0) |4 F2(0)|

CUTMA 105, 2014/2015 49



| £2(0)H f2(0) -0 F3(0) - F(O)|H f(0)].

On nocnenuure n8e Hepasercrsa qoousame | f(0) | f 2(O) |
Cera umame JiBa Ciiydau.

Cuayuaj 1. f(0) = f2(0). Toram 0= f (0)— f2(0) > f2(0)— f3(0) |4 f2(0)|, na cropex Toa
f(0)= f2(0)=0.
Cayuaj 2. f(0)=—f 2(0) . Toraiir, oz ycIIOBHTE Ha 3a/a4aTa HMaMe
| F)H f(0)—-0[ f3(0)— f(0)[=2] F(0)].
Op moceTHOTO HepaBeHCTBO eaHocTaBHO ce riaena aeka | f(0) <0, 1.e. f(0)=0.
On cnyumate 1 u 2 no6usame geka f(0)=0.

2. Ompenenu ru cute peannu ynkuu f(X) TakBu mwTo

L1y +1 () - f(x)-F(y2) =1,
3a CeKOM peayiHu Opoesu X,Y,Z .

Pemenue. Axo BO HepaBeHCTBOTO 3aMeHnMe X =Y =2 =0, co aiarebapcku TpaHchopmaruu
nobusame

(f(0)*-f(0)+1<0
(f(0)-%)*<o0.
On ocobunuTe Ha peannu 6poesu nobusame aeka f(0) —% =0,1e f(0) =% .
Cera, ako BO moveTHaTa HepaBeHka nu3depeme Y =2z =0 ro 106MBMe HEPAaBEHCTBOTO
4f(0)—-4f(x)f(0)=1.
Co anrebapcku TpaHchopMmanuu W ako ro uckopuctume pasenctBoto f(0) = % , nobuBame
1
f(x)< >
=1, nobuBame aeka

AXO BO IIOYETHOTO HEPABCHCTBO 3aMCHUME X =Y =

YA
f@Q)-f2@)=>1
(f-1)*<o0.

TToBTOPHO 011 0OCOOHHUTE Ha peanHu 6poesu, noousame neka f (1) —% =0,1e f()= % .
>

Co 3amena y=2z=1 Bo mouerHara paBenka, joousame naexka f(x)— f(x)f (D) _% , ¥ KO 0
uckopuctume pasenctsoro f (1) =% , noousame geka f(X) 2% .

On menaTta MPEeTXOJHA JUCKYCHja jaCHO € JieKa eIUHCTBeHa (PyHKIHMja Koja TO 3aJ0BOJTYyBa
HepaBeHcTBOTO ¢ f(X) = % .

3. Onpenenu ru cure peannu ¢pyakiuu f IR — R TakBU mMTO 3a CEKOM PEaATHH
opoeBu X u Yy Baxku f(Xf(y)+Xx)=xy+ f(x).
Pemenne. 32 Xx=1 umame f(f(y)+D)=y+ f(@). 3a 6Gmwio koj peasen 6poj a , u 3a
peannuot 6poj y=a— (1) umame
f(f(y)+)=y+f@=a-f@Q+fQ=a,
a criopes Toa PyHKIHjaTa € cypjekmusHa.
Cnerjanmo, mocron b e R takos mro f(b) =-1.
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Hexka c,d € R ce taku mto f(c) = f(d) . Ho Toram
c+f@Q=1f(fc)+Y)=Ff(f(d)+)=d+ @,
onunocuo C=d . Cnopen toa, f e unjexmusna Gyukuuja.
32 x=1 u y=0 pgodusame f(f(0)+1)=Tf(). bunejku f e wuHjexkTHBHA (yHKIH]a
nobuBame aeka f(0)+1=1,te. f(0)=0.

3a x#0 onpexnenyBame Y = —% . Toram

f(xf(y)+x):x(—¥)+f(x):—f(x)+f(x):0: f(0),

na MoBTOPHO o uHjektuBHOCcTa HA f mmame Xxf(y)+x=0, T.c.

f(y)=-1
D =10),
_f_p
f (x) =-bx,

3a cute peanHu opoeBu X = 0.

Cera, co 3aMeHa BO IOYETHATA paBEHKa, JoOWBaMe JeKa b? =1 , T.e. b=%1, co mro
nobusame ¢pynkiuure f(X)=-Xx u f(X)=x.

He e teriko fa ce mpoBepH JieKa HCTUTE ja 33J0BOJIYBAAT MOYETHATA PABEHKA.

4. Onpentenu ru cute GyHknu f , onpeiesieHn Ha MHOYKECTBOTO peaiHi OpOEBH, 3a KOU
ce ucrnonHetn HepaBenctBata f(X)<x m f(Xx+y)<f(X)+f(y), 3a cexou peanHu
OpoeBu X U Y .

Pemenune. Ox nepasenctBoto f(X+Y) < f(X)+ f(y) ,3a x=y=0 nobusame

f(0)=f(0+0)<f(0)+ f(0),
r.e. 0<f(0). Ako mak Bo f(X)<X 3amenmme X=0 pobusame f(0)<0. Cnopen Ttoa,
f(0)=0.

[Tonaramy, 3a cexoj X € R Baxn

O=Ff(X+(=X) < F(X)+ f(—x)<x+(—x)=0
f(xX)+ f(—x)=0
f(=x)=—1(x).
O IpOM3BOJTHOCTA Ha PEATHHOT Opoj X mobuBame neka f(X) e Hemapua dyHKIHja.

bunejkn 3a mpomssoien XeR e wucmommero f(—X)<—x, te. X<—f(-x), ako ja

HCKOPHCTHME HETapHOCTa Ha (PyHKIHjaTa, 100MBaMe
X<—f(=x)=f(x)<x,
ma criopen toa f(X) =X, 3a cexoj xeR.

He e Temko nma ce mokaxe mexa f(X)=X, ro 3amoBomyBa mameHoTo HepaBeHCTBO. Of
MPETXOIHATA JUCKYCHja HEMOCPEIHA TIOCIE/UIA € SANHCTBEHOCTA.

5. 3a monmmHoMOT P KOj MMa crenen N, ce ucrnoiaHeru pasencreara P(K) = 2K 33
k=0,12,..,n. Onpexenmuro P(n+1).
Pemenne. 3a 6uito koj npupozaeH 6poj r, 0<r <N moIuHOMOT

(?() _ x(xfl)(xff!)...(xfrﬂ)

€ IIOJIMHOM OJ I' -TH CTCIICH. Kero pasriaeaaMme nmoJIMHOMOT
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Q=@ +@+G) +-+ ).
KOj CIIop€a nperxoHara 3a0eJIenIka € OJIMHOM O] N -TH CTEICH. Cnope):[ bunomuara (bopMyna,
nMame

QK) =)+ )+ () +...+ () = @+nk =2,
3a cexkoj k=0,1,2,...,n. Criopex Toa, P(X)=Q(X) 3acekoj X €IR, ox kaje mro no6uBame
P(+1)=Q(n+1) = ("¢H+ (T +..+ (W =2"1 -1,

TO Tpedare Ja ce onpeeiiu.

6. Onpenenu ru cute peannu ¢pyukuun f (X), TakBU 1ITO 32 CEeKOj peancH Opoj X e
UCIIOJHETO PABEHCTBOTO
X2 £ (x)+ f (1—x) = 2x—x*. (1)

Pemenue. Axo Bo (1) HampaBumMe TpaHcopmMarnmja X —1— X, Toramr paBeHKara ro g00uBa
o0mKoT

A-x)? fL-x)+ fLl—(1—x)]=20-X)—(1—x)*
A-x)? fL=x)+ f(x) =2(1—x) - 1-x)*, )

3a CEeKOj pealieH Opoj X .
Op noueTHaTa paBeHKa UMaMe

fl—x)=2x—x*—x%f(x).
AKo 3aMeHHMe BO (2), cO MOMOII Ha anredapcku TpanchopmManuu 106nBame
fO)(X2 =X —D(x? —x+1) = L— X)L+ ) (x* = x-1) .
OJ1 HEpaBEHCTBOTO X2 —x+1>0 , KOE € UCIIOJIHETO 3a CeKoj X € R mobuBame neka
f (X2 —x—-1) =(1-x*)(x* —x—1). ©)
On paBencTBOTO (3) Hemocpeano gobuBame meka f(X)=1- X2, 3a X£a, f.xane o u f ce

. 2
pemeHuja Ha paBeHkata X~ —X—1=0. Cnopen BueroBure npaBuia, 32 @ U [ ce UCIOIHETH

paBeHcTBaTa ff =—1 n o+ f =1.3amenyBajku Bo paBeHkata (1) nobuBame

{azf(a) + fl-a) = 2a-a*
BAE(B) + fA-p) = 28-p*
T.C.
{azf(a) + f(B) = 2a—a*
B2EB) + fl@) = 2p-p*

Pemenwne Ha 0BOj cucTeM €
f(a)=k u f(B)=2a-a*-a%k,
Kaze K e mpousBoiicH peaneH 0poj.
Koneuno, pemenue Ha (1) e

k ako Xx=«a
f(X)=12a-a*-a’k ako x=4 ,
1-x2 ako x=a,p

Kage o u [ ce pelieHHja Ha paBeHKaTa X2 —x-1=0.0x MPeTXO0/IHATa JIMCKYyCHja jacHOo € JieKa
oBHe (YHKIIMH ce eIUHCTBEHUTE perreHuja Ha (1).
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7. Heka f :(0,400) — R e ¢yHKIHMja KOja I'M UCTIOJIHYBA CJICHUTE YCIOBH:

- f ecrporo pacreuka
- f(x)> —% 3a cexoj peasieH 6poj X >0
- fTO)F(F(x) +%) =1 3a cekoj peasieH 6poj X >0.
Onpenenu ja Bpeanocta f (1) .
Pemenne. Hexa e f(1)=t. 3a x=1, ox Tperara ocoOuHa Koja ja 3aJ0BOIyBa (yHKLIHUjaTa

umame tf (t+1) =1, na cnopextoa t =0 u f(t+1) :% . Axo 3amenume X =t+1, moOuBame
1y_
f(t+1)f(f(t+1)+m)—l,

Ia cruopea Toa

fe+d)=t=1Q.

Bunejku f e cTporo MOHOTOHO pacTeuka dyHKIMja, To0MBaMe Aeka =+ - =1, T.e. GapaHara

t o t+l
2 _ . . _ h,\ﬁ
BpeaHocT 3a t e pemeHue Ha paBeHkata t° —t—1=0. Hej3unu pemenuja ce ty;, = = Ako e

t= 1+£E >0, Toram Ou nmaie

l<t=f@<f@+t)=1<1.

o

1—
2X

3apagu pobuenara xourpamukimja f(l)=t= % Ia 3abenexume nmexa f(X)= e

(dyHKIMja Koja I'M 3aJJ0BOJIyBa YCIOBUTE O] 3aja4arta.

8. Hamena e Hu3aTa peanHu OpoeBH (@,)ncpy » TaKBa ITO 3a cekom M, N e Ny,
M=>n2=>0 e UCHOIHETO PAaBEHCTBOTO
1
8min t8m-n = 2 (aZm + aZn) : (1)
Ompenenu ro aygyg, ako ay =1.

Pewrenne. 32 Mm=n umame ay, +3ag = %(aZm +agy) =8y, , Macrnopen Toa ay =0.

Axo Bo (1) 3amennme n =0, nobuBame a,, +an =%(a2m +8g) , OTHOCHO 89y, =4ay, .
Axo Bo (1) 3ameHumMe M =N+ 2, 1oOuBMe
n2 tap = %(a2n+4 +ag) = %(4an+2 +4a,) =2a,,5 +2a, . (2
Ho Gunejku ag,, o = )(n41) » IMAME 8 o = 4a,,q . bunejku a, =48y =4, nobusame
Aoni2 +ap =4an +4a =4(ap, +1) . 3)

Cera, o (2) u (3) no6uBame Jeka
28,0 +2a, =4(a,,1 +1),

8ny2 =28ny —ap +2. 4)

IIpuroa ucnomxeru ce paBeHcTBaTa a8 =0 u & =1. He e Temko ma ce mposepu [exa
ay =4,a3 =9. Toa HM jaBa I0OBOJ J1a IPOBEPUME Al @y, = n? , Vne N,

Tepaemero e Touro 3a N =0,1,2,3. [lonatamy ke MpOIOIDKAME CO MTOMOII HA IPUHITUIIOT Ha

MaTeMaTHYKa HHAYKIFja. Heka TBPACHETO € TOYHO 3a CHTE IPUPOIHU OPOEBH moMaiu o N+ 2 ,

T.C. &, = n? u ang=(n +1)% . Toram ox (4) noGusame

Ao =28, -, +2=2(N+1)2—n?+2=n?+4n+4=(n+2)°.
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Cera TBpIEHETO CIEIyBa O/ MPUHITUIIOT Ha MAaTeMaTHIKa MHITYKIIH]a.
He e Temko aa ce mpoBepH Jieka HU3aTa To 3a10BoyBa paBeHcTBOTO (1). [IpH Toa

a2015 = 20152 .

9. HuzaTa a¢,y,... € OIpEJIEIEH CO

q=2,a=5ua,,= (2—n2)an+1 +(2+n2)an 3a cekoj N>1.
Hanu nocTojar mpupoaHK 6poeBH P,( U I' TakBU WTO Apdq =&y ?
Pemenne. UnenoBu Ha nagenara Husza ce 2,5,11,8,65,—766,... penocnenno. [a 3abenexnme

JieKa pasNMKaTa Mel'y GHII0 KO [IBa COCE/IHH WICHOBH Ha HM3aTa e jenuBa co 3. Ke jokakeme mo-
Beke, T.e. JOBOJIHO € Ja ce JOoKaxe naeka a, =2 (mod3). JacHo e mexa &,a, =2 (mod3)

(nenocpeHa mpoBepka). TBPACHETO Ke ro JOKaKeMe CO IOMOLI Ha IPUHIUIIOT HAa MaTeMaTHIKa
uHAyKIja. Heka TBpOemEeTo € TOYHO 3a CEeKOj MPHPOJeH Opoj moManm om N+2, T.e.
41,8, =2 (mod 3) . Toramt, 01 0COOMHHUTE HA KOHIPYEHIIUHU, IMaME

a2 =(2-n?)-2+(2+n?)-2=8=2 (mod 3) .
Cnopes NpUHIMIOT HAa MaTeMaTU4Ka HHIyKUja a, =2 (mod 2) .
Toram, 3a mnponssonnnm npupopun OpoeBu P,Q,r nmame a,33=2-2=1(mod3) n
a, =2 (mod 3) . Ciopex Toa, 3a mpousBonHu P,q,r € N umame ap- 8y #ay .

3Ha4M, OATOBOPOT € HE MOCTOjaT TAKBY MPUPOTHHI OPOCBH.

10. Husara (a,)p-0 € ONpE/Erena co
ag=a =a, =1,u a,,38, — ;28,1 =N!'3a N=0.
Hoxkaxu neka a, € Z 3acekoj Ne Ny.
Pemenue. Ke ja pasrnename musara (V,)jy 3amanenaco Vo =1, vy =1 u v, =(n-1)v,_, 3a

cekoj N>2. On camara nepuHLMja HA V,, € jaCHO JeKa cHTe 4ieHOBU Ha Huszata (V,)n_g Ce

nemu Opoesu. Co NOMONII Ha NPHHIOUIIOT HA MaTeMaTH4Ka MHIYKOUja Ke MOKaXeMe JIeKa
ViV = N1 3acexoj N>0.

3a n=0 nmame Vovy =1-1=1=0!, r.e. TBpaemeTo ¢ TouHO. Heka V,_yv,, =(n—1)!. bunejkn

Vpy1 =NV, , JOOUBame
VpVinit = NV_Vp =N(N=1)!=n!.

Co Toa e IoKaXaHo JieKa TBPJICHETO € TOYHO 3a cekoj Ne Ny .

[ToBTOpHO CO MHAyKIHMja Ke IMOKaxkeMe aeka a, =V, . JacHo e neka 3a ne{0,12} e
HCIIOJTHETO PAaBEHCTBOTO V, =4a,. Heka 3a n>3 e ucmomHero a,_3=Vp_3, a,_5=V,_o,
a,_1 =V,_1 . Toram

(n=-3)!= an8n_3 ~ An18h-2,
Ia cropex Toa
_ (n=3)+ay_jay_p  (N=3)Hv,_qvh_o
an-3 Vn-3

_ Vp—aVn—2+(N=2)Vp_3Vp_p _
= s =Vp_o+(N=2)v,_»

=(N-Dvy_o =V,

an

Cropen IpUHIOUIIOT Ha MaTeMaTH4YKa MHAyKOWja, a, =V, 3a cekoj N>0, ma cmopex Toa

+00
CHTE WICHOBH Ha HU3aTa (&), )0 CC LeNu OPOCBU.
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TECTOBU
Hacmagen mecm 3a | 20duna
Temamcku mecm: OCHOBHHM OPOjHH MHOKECTBA
Hzeomeun : Mapuue Jlazaposcka, COY “I'mmuasuja Kouo Panmn” — Benec

| Mpamama Ha 3a0Kpy:KyBame (320KPYKH F0 TOYHHOT OJrOBOP)

1. Bpojuuor uspas (—4)2 - 3-(2 - (—5)) YMa BPEIHOCT:

a) -7 0) 25 B) -5 r) 37 (4 06)
: -25 —k
2. 3a Kkoja BpeIHOCT Ha K ce eHaKBU IPONKUTE —— = 3 :
a) -5 0) -4 B) 4 r)5 (40)
3. Hemumamauot 6poj 2,35 3anmuinaH Kako HECKpaTIMBa JAPOTIKaA €:
235 47 235 47
a) — 0) — — — 40
T, )20 "5 Vo 0
4. Muoxectsoro M = {X |xeR,-2< x} MOJKE JIa Ce 3aIuIle KaKo:
a) (—0,-2]  6) (—0,-2) B)[2,0) 1) (2,0) (4 6)
\ 3agayu Ha JONOJHYBaH-€ |
5. H3/1 (216, 180) = (6 6)
6. o touHoto Tpaewe ctaBu T, a 10 HETOYHOTO |
a) QcN 06 QnN=N B IcR (6 6)

7. CraBu 3HaK 3a <, = WA >

2) % Qg 6) 1,23(4) Q 1,2345 B)-3,(3) 0-3,3 (6 6)

8. Koj ocraTok nipu fieneme co 5 ro 1aBaat OpoeBUTe 01 00JIHK:
a) bk+2, keNp 0) 5k-2, keN (6 6)

| 3agaun o1 orBOpeH THN: Pemnu ru 3a1a4nTe |

9. TlpercTaBu ro Kako HeECKpaTJIMBa JpornKa aernuMaitHuot 6poj 0,2(41). (12 0)

3_24.
10.TIpecmeraj: %Z(z+lj (16 0)
1+—-— 3
3 8

11.Onpenenu rv udpute X MYy Taka 1mro opojor X1984y na e nemvs co 6. (16 6)
12. Jlamenu ce MHOXKECTBaTa

A={X|Xe[@,—3<x£l}n B={X|Xeﬂ£,—2£x§4}
Onpemn ru AN B, AU B, A\ B u nipercrasu ru na 6pojua npasa. (16 0)
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IIpeonoz kpumepuym 3a oyeHysarbe

0omoBu 0-32 | 33-50 | 51-68 | 69-85

OIlCHKA 1 2 3 4

Hacmaeen mecm 3a |l 2o0una
Temamcku mecm: Tpuzonomempucku pynkuyuu 00 ocmap azon

86-100
5

Uszeomeun . 3opan Tpudynon, COY “T'umnuasuja Kouo Panun™ — Benec

Jononnu cnopeo ypmescom:

1. Ciope pTEkKOT: (6)
a .
X sinf =
tgf =
p 9p
" cosf =
ctgf =
Pewu 2u 3a0auume u 3a0KkpysHcu 20 MOYHUOM 002080D:
2. t1g48° =
a) ctg38° 6) ctg42’ B) 1g42° 1) apyra BpemHOCT (6)
3. KopucTejku KalKyiaTop, mpecmeraj c0s39°24
a) 0,77273 6) 0,77450 B) 0,77931 r) npyra BpeaHOCT (6)
21
4. Axo lga = %, Toram COS¢ e:
21 21 20
a) — 0) — B) — I') apyra BpeIHOCT 6
) 20 ) 29 ) 29 ) Apyra Bp (6)
Pewu 2u 3a0auume:
5. Criopeau ru 6poesute (6e3 kankymaarop): ctg36° mwm tg35° (10)
2sin 20° +tg20° +3cos 70°
6. YIIpOoCTH IO U3pa3oT 5 g - 5 5 (12)
6ctg70” +10sin 20° —4tg20
7. Pelu 1o IpaBOAroIHKOT TPHAroHuK, ako a =20 u f =35°. (12)
1—cos a)’ +sin’
8. Ympoctu ro uzpaszor ( a)z — @ _ (14)
(l—cosa)” —sin“ «
1
9. IIpoBepn manu Baxu unentuteror tg°c +Clg a +2 = > — (14)
CoOS" o -SIN" o
t ct
10. JIokaxwu ro WACHTUTETOT g az = g az (14)
1+tg°a  1+cClg
IIpeonoe kpumepuym 3a oyenysarve:
bomoBu 0-32 | 33-50 | 51-68 | 69-85 | 86-100
OLICHKAa 1 2 3 4 5
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Hacmagen mecm 3a 11l 200una
Temamcku mecm: Excnonenyujanna u nocapumamcka ynkyuja
Uzeomeun : 3opan Tpugynos, COY “I'umnaszuja Kouo Panun™ — Benec
Camo eden 00 noHyoenume 002080pU e MoueH, peuu U 3a0KPYHCU 20 MOYHUOM
002080D.

1. Pemenuero Ha pasenkara 3" =81 e:

a) 1 0) 4 B) 27 T') Ipyra BPeIHOCT (4)
1
2. log, c e: a) -1 0)0 B) 1 r)5 4)
3. Pemrenmero Ha paBerkara 109, 2=1 e:
1

a) > 0) 1 B) 2 T) Apyra BpeIHOCT 4)
4. PaerctBoTo 2° =32, 3aIMIIaHO BO BUJ HA JIOTAPHTAM €

a) log;2=32  6) log,,2=5 B) log.32=2 r) log,32=5
(4)

| Jonuwu 3a 0a 6ude mourno mepoermemo. |

5. log, xy = ,3a a, X, y>0m a=l. 4)
6. Jlebpummmonara obnact Ha dpyukimjata Y =47 e . 4)
7. log, x—log, y = ,3a. 2, X, y>0uma=l. (4
8. edunmimonara obnmact Ha Gpyskumjara Y = 109,(2X—10) ¢ 4)

Pewiu eona 00 nomyoenumpe 3aoauu, unu noo A) unu noo b).
9. Pemu ja paBeHkara.

2x+1 2_3x+1
A) 277 =8 8) | B) 11> =1 (12)
10. Pemu ja paBeHKkara.
A) log,(3x-5)=2 2
) log.( ) (10) | B) logx° +——=7 | (14)
log x
11.
A) Hajnu ja nedunuimonara odaact b) Haupraj ro rpadu-
Ha Qpynkumjara Y =10g, X . Koja e (8) KOT Ha (yHKIHjaTa (14)
Hyna Ha Qpynkuujara Y =10g, X . y =log,
12.
A) Ilpeameraj ja BpeiHOCTa HA U3PA3OT b) Jloraputmupaj ro
2-log,8+5-log, 9 M3pa3oT X U MPETCTaBU
ro KaKo 30up U pa3inka
(10) | na norapurmu: (14)
_2a’c
b
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13. Pemu ja paBeHKara.

A) 3F¥+3%2 =90 B)

10 14
OV yre 4.6 30 | 14

IIpeonoe kpumepuym 3a oyenysarve:

bonosu 0-32 | 33-50 | 51-68 | 69-85 | 86-100

OIIEHKa 1 2 3 4 5

Hacmagen mecm 3a |\ 200una
Temamcku mecm: Hu3m 1 nporpecun
Uszeomeun : Mapuue Jlazaposcka, COY “I'umnazuja Koo Parun™ — Benec
320KpYy:KH r0 TOYHHOT OJATOBOP:

n

1. Co popmynara a, = € 3aJaJieHa H13aTa:

n
a _%,_l’_l,_l,_“ 6) _Elli_ll B) 11__1sl1__1’“' r) _11£1_£1
1 2 3 4 23 4 2 3 4 2 3

2. Koja oz cnegHuTe HU3U MOHOTOHO pacTe?

36912 234 HLrill o378 4
4 7 10 13 357 3579 2 34
3. Koja of cneiHMBE HU3M IPETCTaByBa FT€OMETPHUCKA MPOrpecHja:

2)-3-113,.. 6)=.115.2,.. 8)-10,-5,—=>.=>. . 1)3,6,814,.. (36)
27772 2" 4

4. Axo 2, X, 72 ce Tpu MOCIIEOBATEIHN YWICHOBH Ha €JJHA apUTMETHUKA

porpecuja Toram BpeJHOCTa Ha X €:

a) 35 0) 37 B) 8 r) 12 (306)

3aga4u Ha TOTMOJIHYBAHE:

5. Onpenu ja pasnnkara d Ha apuTMETHYKa IPOrpecHja, ako & =/ u 85 =—9.
d= (50)

6. laxena e nporpecujara 3,6,12,... Onpenu ro:

a) JleBeTTHOT 4JieH Ha MporpecujaTa .
0) 30upoT Ha npBuUTe 9 UJIeHa HA Iporpecujara . (90

5 5 5

7. IlpecMeTaj TO 30MPOT Ha TEOMETPUCKHOT Pe D ——+———+... (96)

3 9 27

Pelny ru 3a1aunTe:
_ 3+n-n? . (n+2Y)
8. IIpecmeraj ru rpanuuute: a) lim———— (86) ©) lim| —— | (156)
n—o 243N 495N noo\ 41

9. IIperctaBu ro 6pojot 1,414141.... BO BU Ha OpOIIKa. (146)
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10. 36upoT on mpBUTE TPU YJI€HA HA €HA T€OMETPUCKA MPOrpecHja oJi OCyM
yiieHa € 49, a 30upoT o mocieaHute Tpu wieHa e 1568. Kako rmacu mporpe-

cujata? (186)
n-1

11. Jlokaxu exa HU3aTa a, = 1 € MOHOTOHa W orpaHuycHa. Jlamu HU3aTa
n+

a, € KOHBEPreHTHa? (186)

IIpeonoe kpumepuym 3a oyenysarve:

0010BU 0-32 33-50 | 51-68 | 69-85 | 86-100
OLICHKA 1 2 3 4 5

3

A = S —
PAPRORESNADACOM
[IITo ce moxere fa 3a0eNe)UTe HA TOpHATA CITUKA?
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Cnukure oj AecHaTa CTpaHa CC I[O6I/ICHI/I CO BPTCHC 3a 180° Ha CIUKHUTE OJ
JIeBaTa CTpPaHa.

maTtemMaTuka
3a Ky4mHa

»AKO jac umMaM 3 KOCKU n
rocnoanHoT CTojaHOBCKM MU 3eme 2,
KOSKY NPCTU K& My ocTaHaTt?”
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PYBPUKA 3ATAYHN

1381. Temumara Ha JaieH KBaJpaT ce LIEHTPU Ha KPYKHUIIM CO PAIUYCH KOJIKY IIITO
€ MOJIOBUHA O] JMjaroHajgata Ha KBajpaToT. JlOKaku JeKka NpPEeceyHUTEe TOUYKH Ha
KPYKHUIIUTE CO CTPAHUTE Ha KBAJPATOT C€ TEMHUIbA Ha IIPABUIIEH OCYMaroJIHUK.

1382. Jla ce onpeaenar cure uyetupunuppenu 6poesu abcd Taka mrto
cda—abc =297 u a+b+c=23.

1383. Enna mpaBka ce IBWXM IO JUHUMTE HA KBaJpaTHA 1IemMa OJf TEME 10 TeMe Ha
CIIC/IHMOT HAuuH: Hoafa o €JHO TeMe Ha KBaJpaTHaTa LIeMa U BO CEKoe TeMe Ha

KBaJIpaTHaTa IIeMa To MeHyBa npasenoT Ha aswkere 3a 90° . ITo nmocera Ha oapenen
Opoj TeMHmba OJ] KBaJpaTHATa 1IeMa, MpaBKaTa ce€ BpaTuiia BO TEMETO OJ] KO€ I'o MOYHa-
Ja ABUKEHETO.

Jlokaxku ieka 6pojoT Ha TeMHEba KOW MpaBKaTa T'M OCETUIIA € JIeIMB o 4 .

1384. Jlokaxku Jieka 3a cekoj mpupojicH 0poj N Opojot 52N+l on+4 L oML ¢ erms co
23.

1385. Jlamen e mapanenorpam ABCD. Hang crpamute AB,BC,CD,DA ce

KOHCTPYHUPAHU KBAApPATHU KOU JIC)KAT BO HAABOPCIIHOCTA HA IAPAJICIIOTPpaMOT. HeHTapOT
Ha mmapajciorpamoT, Cp€arnHaTa Ha oumo KOja HEroBa CTpaHa U OHCHTAPOT HA KBAAPATOT
KOHCTPpYHpPAH HAJ Taa CTpaHa C€ TCMUbAa HAa TPHUAT'OJIHUK.

a) HOK&)KI/I JACKa YCTHUPUTC TAKBU TpUAT'OJIHUIU CC CKJIA/IHU,

6) HOK&)KI/I JACKa YCTHPHUATOJIHUKOT YUK TCMHHEA CC LHCHTPUTC HA KOHCTPYUPAHUTE
KBaJpaTu CC TCMHUIbAa HAa KBaJpart.

1386. Heka a,b,C ce mo3utuBHM peanHn OpoeBU TaKBU MITO % =b+c,

Wocraul¥=a+b.
b c

Ompezienu ro mpoussBooT abc , a moroa u BpeaHocTuTe Ha 8,0 1 C.

1387. Jla ce peuu CHCTEMOT paBEHKH
X -y = 2015
{[x] + [yl 2017’
(co [ -] e o3nauena pynkumjara [ - ]: R > R uen gen).

1388. Bo MHOkecTBOTO 1€/ OPOEBHU PELIM ja paBeHKaTa
x2(y—1)+ y2(x—1) =1.

1389. Bo MHOXKECTBOTO pealHi GPOEBH PellH ja paBeHKaTa X° + (ﬁ)2 =8.

1390. dokaxu nexa mpou3BOIOT Ha KOPEHUTE HA paBEHKaTa

XI092016 X /2016 = X2016,
e npupojieH 0poj. Koja e mudpara Ha enuHULIATE HA TO] OpOj?

1391. Onpenenu ru cute peleHuja Ha CHCTEMOT PABEHKH
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x1°9Y 4 [yl09x —110
xy =1000

2ab -

1392. Heka a,b e (0,1) . lloxaxwu nexa log, <52 2ab o logy £ >

1393. Bo tpuaroaaukor ABC momkunata vHa BucuHara CH (H € AB) e ennakea Ha

NOJIOBMHA OJI JO/DKMHaTa Ha crpaHara AB, a aromor XBAC =75". Omnpemenn ja
royiemMuHaTa Ha arojior XABC .

1394. Jloxaxu nexa 3a HU3aTa ompenenena co X3 =19, Xp =27, Xpo =Xy =5
n+1

HoCTOM IpHpoAeH 0poj K, Takos mro X, = 0. Onpenenu ja BpexHocTa Ha K .

1395. Ompenenu ja HajrojgeMaTa BPeJHOCT Ha M3Pa30T
A=x+3+y+3+z+3,

1989
3

ako X,Y,Z ce peanHu OpoeBU TaKBU ITO X+ Y+2Z =

KOHKYPCHHU 3AJIAYN CUT'MA 105
I ropuna

289. Bo tpuaronmuuk ABC co mokuHM Ha crpaHd a,b,C BoumaHu ce Tpu
KBaJIpaTH CO JIOJDKWHU Ha CTpaHu X, Y,Z, Taka IITO 1O JIBE TEMHIbAa Ha THE KBaJApaTH
nexxat Ha crtpanute AB,BC,CA coomsetHo. Ako X=Yy=2Z, toram a=b=c
Joxkaxmu!

290. 3a wnenure 6poeBu @,0 M C € UCHONHETO PaBEHCTBOTO

2 2
a+c_2c

a’+b?  a’+c® b+c

Jlokaxxu Jieka mpou3BOA0T DC € MmoJH KBaaparT.

291. Heka a,b,C ce mosutuHu peannu 6poesu moronemu o 1. Jlokaxku aexa

Lilsat+b+c+-L.

1
abC+a+b c abc

II ronpuna

292. Jlanen e mapanenorpam MNPQ . Ha nerosure crpann MN, NP, PQ,QM ce
n3opanu Toukn A, B,C,D cooaseTHO, Taka MTO IUIOMITHHATA HA YETUPHUATOJHUKOT
ABCD e nonoBuna oj momTiHata Ha napaienorpamotr MNPQ . Jlokaxu nexa Gapem

enHa nujaronana Ha dverupuaronnukor ABCD e mapanenHa co JBe CTpaHu Ha
napanenorpamor MNPQ

293. Pasznukarta Ha HYJIMTE Ha KBaJIpaTHUOT TPUHOM X% + pX+q e a. Omnpenenu ro

KBaJIPaTHUOT TPUHOM 32 KOj IITO P+ ( KMMa HajMaja BPEIHOCT.
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294. TpaBoarosiaukor ABCD e monenen Ha 9 moManu mpaBoOaroJIHUIM, Taka [ITO
IJIOMITUHATE Ha yeTupu o HuUB ce 8,10,5,12 kako mTo € nmpukakaHo Ha MPTEKOT.
Omnpenenu ja HajMangara MOKHA BPEIHOCT HA IUIOMITHHATA HA TPABOATOIHUKOT

ABCD.

III roguna

295. AKO € UCTIOJTHETO PaBEHCTBOTO
cosx _ COS(X+¢) _ cos(x+2¢)  cos(x+3p)
a b - c - d !

JTOKAXH JIeKa % = % .

296. Omnpenenyu ro TPUATOJIHHKOT CO HajrojieMa IUIOMITHHA, aKo JOJDKUHUTE Ha
HEroBHUTE CTpaHu a,0,C To 3a70BOJIyBaaT yCIOBOT
l<a<2<b<5<c<6.

297. Nanen e xBagpar ABCD . Toukata P npunara Ha npaBata AD mpwu mrto BP
ja ceue CD Bo Toukara T . Ako 30MpOT Ha IUIOMITHHUTE Ha TpuarojaHunure PDT u

BCT e mMuHMMaleH, 1OKaxXH JeKa AP =BD.

1V roquna

298. Jlanenu ce nse xunepbomn Hy u Hy co y :% uy :—% cooxseTHO. Enna

npasa ja cede H; Bo Toukute A u B, a xunepbomara H, Bo Toukure C u D . Heka

O e KOOPIUHATHUOT MOYETOK.
JNoxkaxwu neka Tpuaroaauiiure OAC u OBD umaar eHaKBH MJIOMITHHH.

299. TIpou3BOAOT HAa OCYM TMOCJEIOBATEIHN MPUPOIHU OpPOEBH HE MOXE na Ouje
YETBPTHU CTEIICH Ha MPUPOIeH Opoj. lokaxu!

300. a) Mmuoxectoro {1,2,3,4,56,7,8,9} e pas3dueno (pasmeiieHO) Ha JBE

JIUCJYHKTHU noaMHokectBa A u B . Jlokaxku nexa 6GapeM BO €IHO OJ1 HUB IIOCTOjaT TPU
pasznuyHu Opoja X,Y W Z TaKBU MTO X+Y=2Z.

0) Jlayu € TOYHO TBPJACHETO OJ1 331a4ara a) 3a MuHoxkectBoTo {1, 2,3,4,5,6,7,8}.

INOAT'OTBUTEJIHU 3AJAYM - OJIMMIIMCKHU TEMHA

Tema: KomOuHatopuka, MHOXKECTBa, OpOECBHU
IMoarorsui: Anexca Manuecku

1. Heka n e mpupoaen 6poj. Muoxectsoto {L,2,3,...,3n} ¢ moaeneso Ha tpu (Imo-
MapHO MCjYHKTHHU) N - edeMeHTHU MHOkecTBa A, B,C . Jlamu e MOXHO cekorain ja ce
n3bepar Tpu 6poeBu X, Y, Z , 1O €1€H 0J1 CEKO€ MHOYKECTBO, TAKBU IMTO X+ Y =1Z.

2. Jlanm mocrou mpupoaeH Opoj N>1 co CICAHOTO CBOJCTBO: MHOXKECTBOTO
npuponHu OpoeBn N Moke na ce paszfeny Ha N HEMpa3HU IOJAMHOXECTBA Taka Ja
30upoT Ha 6mito kou N—1 OpoeBu o1 N—1 pa3IMYHM MOJIMHOKECTBA CEKorall npumnara
Ha MPE0CTaHaTOTO AEI0EHO MHOXKECTBO.
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3. On N -eJeMEeHTHO MOJMHOKECTBO S ce m30panu (N+1) -HO TpHEIEeMEHTHHU MO

MHOXkecTBa. Jlokaxku neka mery M30paHUTE TPUEIEMEHTHHM MOJMHOXKECTBA IOCTOjaT
JIBE 4M] IPECEK € €AHOETIEMEHTHO MHOXKECTBO.

4. 3a mao)kectBoTO S ={1,2,3,....,N} ce HampaBeHHu JiBe pa3duBama. [IpBUOT mar ¢

pa30ueHo Ha M HEmpas3HU MOAMHOKECTBA, @ BTOPHOT MaT ¢ pa3dueHo Ha M+Kk (k >1)
Hepa3Hu o AMHoXKecTBa. Jlokaxu feka 6apeM K +1 eneMeHT o1 MHOKECTBOTO S TpH
NpBOTO pa3OuBame ce Haofa BO MOOPOJHO TMOAMHOMKECTBO OJKOJKY IPH BTOPOTO
pa3z0uBame.

5. lanenu ce npupoauute OpoeBu a u b . Koneunure monmuoxecta A, B Z ce
JUCJYHKTHU U T'O MMaaT CBOjCTBOTO: 3a cekoj X € AUB e ucnonnero x+ae€ A win
X—b e B. loxaxu neka a| Al=b|B| (co | X | e o3HaueH OpojoT Ha eIEMEHTH Ha MHO-
xectBOTO X ).

6. Manenu ce 12 kyTtuu, HapeIeHW BO HU3a €7HA JIO Jpyra, W JOBOJEH Opoj Ha
[PBEHU, CHHU U Oeyin Tonmunmpa. Cakame Jja CTaBUME IO €THO TOITYe BO CEKOja KyTH]a,
PH IIITO, 32 CEKOe Tom4e OapeM eIHO O] COCeIHUTE TOMUHba € Co ucta 6oja. Ha xomky
HAYMHMA MOXKEME OBa Jla T0 HarpaBuMe?

7. Ha TeHucku TypHup yuecTByBaaT 14 TeHuUCEpU U CEKOj CO CEKOj OJUIpasl TOUYHO
no eneH med. Tpojkara tenucepu (@,b,C) ja HapekyBame mpuaconnux ako a ro mooe-

i b, b ro mobemun ¢ u ¢ ro nmobenun a. Koj e HajroeMHOT MOXKeH Opoj Ha TpH-
aroJTHHUIIM Ha OBOj TYpHHP?

8. Jla ru pasriemaMe CUTe IMOAMHOXKeCTBa o1 MHOXxecTtBoTO {1,2,3,...,N} KoM He

COJZIpIKAT JIBa MOCJIEIOBATEIHH Opoja U 3a CeKoe OJ HHUB Jia T0 MpecMeTaMe IPOH3BOJIOT
Ha HErOBHTE eJIeMEHTH. 30MpPOT Ha KBaJpaTHTE HA OBHE MPOU3BOIM € €IHAKOB Ha
(n+1)-1. Jokaxu!

9. laneno ¢ 8-enmemenTHO MOAMHOXECTBO A on muOXectBoto {L,2,3,....,17}. Jlo-

Kaku feka octon K >0 TakBo mito paBeHkata X —Y =K nma 6apem Tpu perieHnja Bo A .

10. dokaxu neka cute mpupoiHu OpoeBu Moxe n1a ce pacnopenat Bo 100 Hempasuu
IIOIMHOKECTBA TaKBH ILITO HE MOCTOjaT TpU OpoeBu @,h,C ox Tpu pa3inyHH MOJMHO-
’KECTBa 3a KoM ¢ ucrosnHero a+99b =c.

HATPAJJHA 3AJIAYA HA BPOJOT, CUI'MA 105

Jla ce Hajnat cute peanHu 6poeBH X > —1 TakBH IITO HEPABEHCTBOTO
QX BptX  AtX _ Bdy.ap+X
2 2 2 T 2
€ HCIIOJTHETO 3a CeKOU 8,8, ....,& =1, Kage N=>2.

3AJIAYA HA BPOJOT, CUI'MA 105

Omnpenenu ja BpeAHOCTA HA U3PA30T

N T
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